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Napjainkban látványosan szaporodnak a
hagyományõrzõ csoportok, rendezvények,
szokásokat elevenítõ események. Valami
megfoghatatlan belsõ késztetés hatására
szeretnénk megismerni és másokkal megis-
mertetni hagyományainkat. Egyfajta büsz-
keség, identitás s bizonyos mértékben éppen
ezek keresése, erõsítése késztet népi-
nemzeti kultúránk felfedezésére, éleszté-
sére.

A hagyomány, latinul tradíció, a Magyar
Nagylexikon megfogalmazásában valamely
kultúra jeleinek, jelrendszereinek összes-
sége, amely magában foglalja a hosszú idõn
keresztül kialakult szokásokat, hiedelmeket
és magatartásformákat. A hagyomány
nemzedékeken át öröklõdik, nagyobb
részben állandó elemekbõl áll, de foly-

tonosan változik is, idomul az adott korhoz
és társadalmi közegéhez.

Azt hiszem, a hagyomány az emberi
közösségek egyik szervezõ ereje, kovásza, a
tévelygõ ember kapaszkodója. A népi
kultúra hagyományai nagymértékben
támaszkodnak a vallási élet rendszerteremtõ
erejére. Gondoljuk az egyházi ünnepekhez,
jeles napokhoz kapcsolódó világi szoká-
sokra, ezek közösségformáló eseményeire.

A hagyomány közösségerõsítõ- és meg-
tartó erejét ismerték fel azok az egyesületek,
csoportok, települések, amelyek a csaknem
elfeledett helyi hagyományokat felélesztik,
vagy éppen újakat teremtenek. A hagyo-
mány ismételt átélése a vele való azonosulás
összefogja mindazokat, akik képesek erre az
azonosulásra. A hagyományok felélesztésé-
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nek számtalan módja ismert. Közülük
elsõként említem a látensen megbúvó, az
emlékezetbõl még elõhívható néphagyo-
mányok felkutatását.

Kiskunfélegyházán éledezik a kará-
csonyi ünnepkörhöz tartozó betlehe-
mezés és a farsangi népszokások közül a
maszkos alakoskodók új formája, az álor-
cás, játékos felvonulás. A Kiskun
Múzeum május elsejei játszóházi prog-
ramjában a múzeum elé állított májusfa
Kiskunfélegyházán már kihalófélben
levõ szokást elevenít. Reméljük,
követõkre talál a kezdeményezés, és
néhány év múlva nem lesz utca májusfás
porta nélkül. A húsvéti locsolkodás
archaikus rítusát 2004-ben a Padkaporos
Táncegyüttes elevenítette fel. A Haleszi
Gazdakör valóságos missziót teljesít a
néhány éve rendszeresen megrendezett
szüreti felvonulással. Egyre több nézõje
van a vidám programnak. Kár, hogy a
felvonulók ruhája tájidegen, színpadias
kellék. Ez a fajta "operettruha” az 1930-
as évek gyöngyösbokréta mozgalmának
hagyatéka. A gazdakörösök bizonyára az
akkori szüreti felvonulások szereplõi
ruháira emlékezve öltik magukra.
Felvonulásaik színvonalát emelhetné  s a
színpadias ruháknál szívet melengetõbb
lenne, ha  a szüreti felvonuláson a helyi
hagyományos viseletben jelennének meg.  

Sajnos a félegyházi paraszti, paraszt-
polgári viselet az 1850-es évektõl a XIX.
század fordulójára teljesen eltûnt a hasz-
nálatból. A ma élõ lakosság nem emlék-
szik rá, nem ismeri, de a jászsági példa
mutatja, nincs lehetetlen a múlt hiteles
megidézésében. Talán éppen ez lesz a
gazdaköriek következõ nagy ajándéka a
belváros nézõközönségének. Valószí-
nûleg a gazdakör tagjai azok az idõs asz-
szonyok, vagy férfiak, akik emlékeznek
nagyszüleik, dédszüleik egykori ünnepi
ruházatára, az sem lehetetlen, hogy a
szekrények mélyén lapul egy-egy
megõrzött, ottfelejtett régi ruhadarab.

A hagyományélesztés- és teremtés
másik jelentõs megnyilvánulási területe a
helyi ételek megismertetése, készítési
módjuk megõrzése. A gasztronómiai
fesztiválok országunkat behálózó ren-
dezvénysorozata bizonyítja, tömegeket
képes megmozgatni kulináris kíváncsisá-
gunk. Kíváncsiak vagyunk más vidékek,
települések hagyományos ételeire,
szívesen töltünk egy-egy napot vidám
társaságban evéssel-ivással, hagyomá-
nyosan.

A gasztronómia területén is hátrányos
helyzetbõl startol Kiskunfélegyháza.
Településünk életének utolsó 260 éves

periódusában a különbözõ vidékekrõl,
kibocsátó településekrõl beköltözött
lakosság hagyományos ételeit alig ismer-
jük. Mondhatjuk, az utolsó órában
vagyunk, amikor az emlékezet homá-
lyából még elõhozhatók a déd- és
ükszülõk kedvelt ételei, fõzési, sütési,
tartósítási technikái. 

A Kiskun Múzeum megkezdte a
táplálkozási hagyományok módszeres
néprajzi gyûjtését. A múzeumi törekvés
azonban csak akkor lehet sikeres, ha a
generációk óta Kiskunfélegyházán élõ
helybeli családokból sok-sok "önkéntes
gyûjtõ" segíti adatközlésével a
táplálkozási hagyományok megõrzését
célozó munkát. Vigyázzunk, ha nem
igyekszünk, éppúgy feledésbe merülhet,
mint a kiskunfélegyházi viselet!

Kétségtelen, Kiskunfélegyháza lakos-
ságának összetett, sokirányú származási
kötõdése nem kedvezett a néphagyo-
mányok megmaradásának. A betele-
pülõk elsõ generációi sokkal inkább
azonosulni igyekeztek új környeze-
tükhöz, mint a magukkal hozott
öltözködési, étkezési szokásokat tovább
örökíteni. A jászkun redempció katartikus
megélése egyfajta új identitást alakított
ki. A földváltók alig telepedtek le
Félegyházán, már jászkunoknak tartották
magukat. A telepítõ õsök nem a kibocsátó
település szerinti származást hangoztat-
ták, tudatukban a redempcióban
megszületett új identitás erõsödött meg.
Érthetõ és természetes ez a folyamat.

Tudjuk, a redempcionális privilégium
etnikailag kevert népesség jogainak és
kötelezettségeinek a törvénybe foglalása
volt. Különösen így volt ez a Kiskun
Kerület újratelepített helységeiben. A
vegyes származású népesség azonban
jogfolytonosan kunok birtokának tartott
területet váltott vissza, a földhöz kapcsolt
szabadságjogokkal. Az óriási erõfeszítés,
összefogás és anyagi áldozatvállalás,
ami a megváltást - a  redemptiót - meg-
valósította, alakította ki a jászkun tudatot.
A visszanyert kiváltság mindazokra
vonatkozott, akik a visszaváltani engedé-
lyezett Jászkun Kerületben éltek, akiket
közös néven jászkunoknak neveztek. A
megnevezés nem a kunok és jászok
etnikai összeolvadását, hanem az
autonómiát nyert népesség jogi kötelékét
és történelmi gyökereit jelenítette meg. A
történelmi gyökerek hangoztatása foly-
tonosságot biztosított a jászkun szabad-
ságnak, az önmegváltás tartást adott a
kevert népesség új identitásának. A
lokalitásból fakadó identitás a történelmi
tudattal és a redempció érdekközösségé-

vel kiegészülve úgy formálódott jászkun
tudattá, hogy azzal minden beköltözõ
azonosulhatott. 1753-tól Félegyháza a
Kiskun Kerület központja lett, s a vegyes
származású lakosságban még jobban
megerõsödött a jászkun, illetve kiskun
tudat.

A jászkun tudat a jelentõsebb számú
törzsökös lakossággal rendelkezõ Jász
Kerületben és Nagykun Kerületben is
kialakult, de nem törölte ki a kun a jász
tudatot. A részben  folytonos népességû
Halason, Szabadszálláson, Kunszentmik-
lóson, Fülöpszálláson és Kiskunlacházán
is erõsebb a kun tudat, mint a vegyes
származású Dorozsmán, Majsán és
Félegyházán. Ezekre a tudati gyökerekre
támaszkodik, belõlük sarjadt az immár
hatodik esztendeje tartó történelmi játék,
amit "kapitányválasztásnak" nevezünk.

Elmélkedésünkben a hagyományõrzés-
nek- és élesztésnek a vallási, a népi, a
táplálkozási hagyományoktól különbözõ
típusához érkeztünk. A történelmi hagyo-
mányõrzés körébe sorolhatók a nemzeti
múlt dicsõ eseményeit felelevenítõ, rend-
szeresen megismételt évfordulós ren-
dezvények. Ide sorolom a különféle vár-
játékokat, a honfoglaló õsök harcmodorát
õrzõ íjászversenyeket, az 1848-49-es
szabadságharc csatáit bemutató harci
játékokat, s a különféle huszár alakulatok
látványos felvonulásait. Mindezek a ha-
gyományõrzés rendezvény jellegét helye-
zik elõtérbe. A szervezõk a tömeget von-
zó rendezvények segítségével ismertetik
meg a nézõkkel és résztvevõkkel törté-
nelmünk pozitív eseményeit.

A történelmi hagyományõrzés sajátos
formája az egykori Jászkun Kerületben a
kapitányválasztás. A XX. század elsõ
jászkapitányának beiktatására 1998.
május 6-án Jászfényszarun került sor. A
rendezvényen mintegy harminc jász és
kun település (közöttük az egykori
pusztákból lett új települések pl. Jász-
szentlászló, Jászkarajenõ, Lajosmizse)
küldöttsége jelent meg. A beiktatáson
jelen volt Ficsór József Kiskunfélegy-
háza polgálmestere, s mint a Kiskun
Múzeum igazgatója, én is ott voltam.

Ézsiás István kapitány beiktatása
látványos ceremónia keretében történt.
"Jász viseletbe öltözött asszonyok vitték
a kapitányi jelvényeket, az oklevelet, a
mentét, a pecsétet, a jászok kürtjét, mely-
bõl a kapitánynak a jászok egészségére
kellett innia. Ezenkívül esküt tett a já-
szok szolgálatára." (Redemptio, 1998. V.
évf. 3.sz. 8-10.p.) A választás már koráb-
ban megtörtént. A kapitányi öltözet ékét,
a sötétkék bársonyból ezüstzsinórozással
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készült mentét a Jász Önkormányzatok
Szövetsége készíttette. A mente bárány-
bõrrel szegélyezett gallérja Dancsa István
jászberényi szûcsmester felajánlásából
készült.

Azóta minden évben választanak
jászkapitányt. 2000-tõl a Nagykun Ke-
rület utódtelepülései is csatlakoztak a
hagyományõrzõ rendezvényhez, és kun-
kapitányt választanak.

Az elsõ kunkapitány, azaz nagykun
kapitányválasztásról szintén a Redemp-
tioban, a jász és kun települések honis-
mereti lapjában olvashatunk. "Akun-
kapitány újkori utóda a Nagykunságban
élõk önazonosság-tudatát, õsi kulturális
örökségünk és értékeink megõrzését,
gyarapítását, a településrõl elszármazot-
tak és a ma is itt élõk közötti kapcsolat
fennmaradását hivatott erõsíteni. Kis-
újszállás Önkormányzata a hagyo-
mányteremtõ javaslatot elfogadta, és
kezdeményezte a Nagykunság települései
felé a kunkapitány-választás hagyo-
mányának felelevenítését. Elsõként, mint
a hagyomány felelevenítését kezde-
ményezõ település, 2000-ben Kisújszállás
választott kunkapitányt. A kapitány
személyére a civil szervezetektõl és a Kun
Szövetségtõl érkezett ajánlás. A kisújszál-
lási millenniumi emlékbizottság, majd az
önkormányzat is a Kun Szövetség aján-
lását fogadta el, s így Horváth Györgyöt
javasolták kapitánynak. Horváth György,
a Nagykun Együttmûködési Társulás
elnöke, Németh István - Túrkeve pol-
gármestere - elõtt tette le az esküt. Ezt
követte a kunkapitányi jelképek átadása,
sorrendben:
- nyakravaló selyemsál  - Ö. Tóth
Lajosnétól, a kunkapitány-választás ha-
gyományának kezdeményezõjétõl, 
- zsinóros mente - Busi Lajostól, a megyei
közgyûlés elnökétõl,
- kard, fehér tolldísz a csákóra mint a
kapitányi rangot jelzõ jelképek - Cserek-
lye Sándortól
- kapitányi pecsét - Illéssy Ádámtól, aki
üknagyapja által viselt atilla egy dísz-
gombjával is megajándékozta a kun-
kapitányt,
- kamsi-ami õsi kun jelkép - Oka Ulu
Nurlantól,
- tanúsítvány a kinevezésrõl Németh
Istvántól, a NETelnökétõl,
- borral töltött kulacs Palágyi Gábortól,
hogy kortyintson a kapitány a kun õsökre
és a Nagykunság népének összefogására."
( Redemptio, 2000. VII. évf. 3. sz. 9. p.)

A kapitányválasztás évente ismétlõdõ
látványos rendezvényei az egykori Jász
Kerület és Nagykun Kerület településein

egyre nagyobb tömeget vonzanak. Újke-
letû,  mesterségesen megalkotott hagyo-
mány született; ami 1998-ban csupán
történelmi játék volt, mára a helyi kötõdést
erõsítõ hagyományos tevékenységgé vált.
Olyan történelmi játék ez, amelynek sze-
replõit a megválasztott kapitány és a
lakosság együtt alkotja. A dramaturgiai és
rendezõi feladatokat a helyi múzeumok,
önkormányzatok és civil szervezetek
összefogva végzik.

A kapitányválasztás XX. századi
feléledése 1995-höz vezethetõ vissza. A
Jászság és a két Kunság települései 1995-
ben ünnepelték a jászkun redempcio 250.
évfordulóját. A hajdani Jászkun Kerület
muzeológusai, levéltárosai, az érintett
megyék múzeumi szervezete és önkor-
mányzatai példás összefogásával óriási
sikerû rendezvénysorozaton emlékeztünk
az 1745-ös redempcióra, a jászok és kunok
földjének és szabadságjogainak vissza-
váltására. A lakosság a helyi televíziók
mûsoraiból, a vándoroltatott kiállítási
anyagból és látványos rendezvényeken
szembesülhetett a már-már elfeledett
történelmi eseménnyel és következ-
ményeivel. A sikeres rendezvénysorozat
hatását nem csupán a tömeges részvételen
lehetett lemérni. Megtörtént a csoda, az
embereket meg-érintette a történelem. A
rácsodálkozás örömével azonosultak, vál-
tak részeseivé az õsök által kivívott ered-
ményeknek. A jászkun redempció, az
önerõbõl véghezvitt megváltás 250 év

múltán is tartást adott a redemptusok utó-
dainak, identitást erõsítõ hatása  a fel-
lendült családkutatásban, a helyi tör-
ténelem iránti felfokozódott érdeklõdés-
ben is megnyilvánult.

Az elementáris hatásra a szervezõk sem
számítottak. A szakembereknek a siker új
lendületet adott a múltfeltáró kutatáshoz,
amit az eltelt tíz év alatt megjelent
nagyszámú történelmi munka bizonyít.
Mindez megmaradhatott volna szakmai

síkon, de a felélesztett szellemet kár lett
volna visszazárni a palackba. Jó érzékkel
ismerték fel a helyzetet a Jászságban, ahol
a Jász Múzeum szervezésében már 1996-
ban megrendezték a jászok világ-
találkozóját, majd Bathó Edit múzeum-
igazgató kezdeményezésére 1998-ban a
XX. század elsõ jászkapitány-választását.
S itt tegyünk egy kis kitérõt a történelem-
be, elevenítsük fel ismereteinket arról, kik
voltak a jászkun kapitányok, milyen
feladatot és hatáskört láttak el, amikor
tényleges hivataluk volt. – A 25 telepü-lés-
bõl álló Jászkun Kerület 1876-ig különál-
ló közigazgatási egység volt. A kerület
autonómiája, amelyet az 1745-ös redemp-
cióban nyert el, az 1848-as szabadságharc
után fokozatosan megszûnt. Közigazgatási
egységét az 1876: XXXIII. tc. szüntette
meg, amely a Jászkun Kerületet beolvasz-
totta a környezõ várme-gyékbe.

1876-ig a Jászkun Kerület élén a nádor
által kinevezett jászkun fõkapitány (palati-
nális fõkapitány) állt, az egyes kerületek

Félegyházi udvar májusfával a századfordulón
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élén pedig az adott kerület által válasz-
tott kapitány. A Nagykun Kerület élén a
nagykunkapitány, a Jász Kerület élén a
jászkapitány, a Kiskun Kerület élén a
kiskunkapitány. A kapitányok kerü-
letük közigazgatását és jogszolgál-
tatását  irányították, s mint választott
tisztségviselõk élvezték a lakosság
bizalmát. Választott funkciójukból is
fakadt, hogy nagy tiszteletnek ör-
vendtek, befolyásuk egyaránt kihatott
az erkölcsi és etikai normák kiala-
kítására és betartatására. A kapitány a
maga kerületében komplex hatalommal
bírt. Hatalmát csak úgy tudta megtar-
tani, ha viselkedése, intézkedései,
emberi tartása, igazságérzete kiállta a
választók kritikáját. A kapitány válasz-
tásába közvetlen vagy közvetett módon
a kerületbeli redemptusoknak volt bele-
szólásuk, befolyásuk.

Az idõk során a kapitányok tisztsége
és a középkortól folyamatos megne-
vezése a jászkun különállás, a jászkun
autonómia emblematikus tisztsége lett.
A kapitányi tisztség mindazoknak az

értékeknek a megjelenítõje, amelyeket a
Jászkun Kerület 25 településének népe a
saját erejébõl, a maga munkájával elért.
Ha kimondjuk, hogy jász- vagy kun-
kapitány, lelki szemeink elõtt a szabad
tulajdon, az önkormányzat, egy pozitív
erkölcsi rend, az összefogás lehetõsége
és eredményessége jelenhet meg.
Mindez napjainkban is tartást ad az
azonosulásra képeseknek, s identitást
erõsítõ hatással van az egykori ke-
rületek mai lakóira.  A felsorolt motí-
vumok hatottak oda, hogy ha jelképesen
is, ismét kapitányt választott a Jászság
és a Nagykunság.

A választásoknak immár a történelmi
gyökerekbõl táplálkozó, de új szabályok
szerinti rendje alakult ki. A megválasz-
tott kapitányok beiktatása ünnepélyes
keretek között, nyilvánosan történik.
Kialakult az a tevékenységi kör, amit az
aktuális kapitány ellát.

A jászok és nagykunok kapitány-
választása a kialakult rítus szerint évi
rendszerességgel ismétlõdõ, sajátos
jászsági és kunsági, ünnepélyes, hagyo-

mányõrzõ esemény. A jászsági és
nagykunsági településeken bátran
mondhatják, teremtettek önmaguknak
egy össznépi történelmi játékot, ami
csak az övék, ami különbözik minden
más vidék történelmi játékaitól és jó
úton halad a hagyománnyá válás felé.

A kapitányválasztás történelmi tuda-
tot erõsítõ, újkeletû szokásának kitel-
jesedéséhez már csak egyetlen láncszem
hiányzik. Az egykori Kiskun Kerületbe
tartozó települések és utódaik még nem
választották meg a kiskunkapitányt.

Tanulmányom közreadásával arra
szeretném felhívni a történelmi Kiskun
Kerület lakosait, civil szervezeteit és
önkormányzatait, gondolkodjanak róla,
válasszunk-e kiskunkapitányt.  Bízom
benne, a gondolatban leadott voksok a
választás mellett döntenek, s talán
2005-ben a jászkun redempció 260.
évfordulóján beiktathatjuk a kiskun tör-
ténelem értékeinek emblematikus meg-
jelenítõjét, a XXI-dik század elsõ
kiskunkapitányát.

Nekünk, kiskunoknak nemes jellem-
vonásunk, hogy büszkék vagyunk azokra
a honfitársainkra, szûkebb környezetünk
szülötteire, kik nemzetünk javára nagyot,
nemeset alkottak. Ezért mi, félegyháziak

megpróbáljuk csokorba szedni városunk
neves szülötteit, az írók, költõk, mû-
vészek, politikusok, gazdasági szakem-
berek és hõsök soraiból.
Modern életvitelünket elemezve sokszor

elõtérbe kerül, hogy bizonyos
dolgokban átestünk a ló másik
oldalára. Étkezési szokása-
inkban például igen sok az ipari
elõállítású, egészséget károsító
élelmiszer. Ma a figyelem a ter-
mészetes elõállítású élelmisze-
rek fele terelõdik. Ezért a hazai
mézfogyasztás örvendetesen
emelkedik. A többlet igény
kielégítésére nõ a magyarorszá-
gi méztermelés is. Nemzetközi
szinten elõkelõ helyet foglalunk
el az egy méhcsaládra esõ
méztermelésben, és emellett a
kiváló minõséget is biztosítják a
hazai termelõk.

Sajnos a méhészek közül is
kevesen tudják, hogy az üzem-
szerû méhészet megalapítója,
városunk szülötte, Boczonádi
Szabó Imre, a magyar méhészet
egyik nagy egyénisége.
Õsei, a Szabó család, városunk

újratelepítésekor a Jászságból érkeztek
Kiskunfélegyházára. Édesapja itt ügyvédi
és bírói gyakorlatot is folytatott. Fia,
Boczonádi Szabó Imre 1847-ben látta
meg a napvilágot városunkban. Elemi
iskoláit szülõvárosában kezdi meg, majd
gimnáziumi tanulmányait Kecskeméten,
Pesten, Esztergomban folytatja. Az
érettségit követõen apja nyomdokain
járva a jogi karra iratkozott be. Egyetemi
évei alatt szülei tudta nélkül a Nemzeti
Színház Tanoda opera szakát is látogatja,
melyet sikeresen el is végez. Ezt
követõen a színház szólóénekese lesz.
Már két év után, 1875-ben a Kolozsvári
Nemzeti Színház elsõ tenoristájaként dol-
gozik. 1895-tõl kezdve 10 éven keresztül
a budapesti Operaház tagjaként mûködik.
Eközben kötetre szóló verset ír és nótás
könyvet szerkeszt. Munkásságának min-
den törekvése nemzetének nemes
lelkületét építi.

A színmûvészet, irodalom mûvelése
mellett a családi alsópusztapetri birtokán
(ma Pálmonostora község Alsópéteri kül-
területe) már 1885-tõl kezdve foglalkozik
méhészettel. Kezdetben még õ is a
korában elterjedt kasos méhészettel dol-
gozik. Idõközben belép az Országos

Trombitás Pál:
Boczonádi Szabó Imre, Kiskunfélegyháza város szülötte
(1847. november 9. - Budapest 1933. február 4.)

Boczonádi Szabó Imre
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Magyar Méhész Egyesületbe. Hamarosan
tanulmányokat is ír az elsõ hazai szaklap-
ba, a "Méhészeti Közlönybe". Mé-
hészkedése során hamarosan felismeri a
szakma elmaradottságát. Munkája során
állandóan az új utakat keresi. Elgondo-
lásainak gyakran ad hangot cikkeiben.
Hamarosan megjelenik az "Új kaptár, új
rendszer" címû forradalmasító írása,
mely igen csak felborzolja a kedélyeket.
Lesznek lelkes követõi, és ahogyan az
lenni szokott, bírálói és ellenségei is.
Cikkei lassan kiszorulnak a konzervatív
folyóiratokból. Végül az állami támo-
gatást is megvonják tõle. Elgondolásaitól
mégsem tudják eltéríteni.

Az1904. esztendõ a magyar méhészet
mérföldköve lesz. Ekkor jelenik meg a
"Rendszerem ismertetése" címû köny-
vecskéje. Ezzel egy idõben elindítja a
"Méhészet" címû szaklapot, melynek
munkálataiban a fiatal Örösi Pál Zoltán
(méhészetünk másik nagy egyénisége)
lesz a fõ munkatársa. Visszaemlékezé-
seiben Örösi Boczonádit tanító mes-
tereként emlegeti. Boczonádi vezetésé-
vel, kettejük áldozatos és önzetlen
munkájának köszönhetõen lassan elindul
a magyar méhészet forradalmasítása, az
akkori idõknek megfelelõ korszerûsítése.

Boczonádi a magyar méhészet kor-
szerûsítését célzó javaslatait hét pontban
határozta meg:
1. erõs méhcsaládok kialakítása rajzási
hajlam nélkül
2. sok mézet kevés munka árán.
3. a természetes rajzás megszüntetése
kényszereszközök nélkül
4. az anyarács nélkülözhetõsége
5. a jól petézõ anyák nagymértékben való
kihasználása a fõhordás idején
6. olyan intézkedés, amely által a leg-
erõsebb, legnépesebb család is csupán a
meganyásodásra törekedjen
7. az új dolgokat egyenlõ elõnnyel alkal-
mazhassuk mindenféle keretes kaptárban.

Az 1800-évek második felében
Európában, így hazánk területén is
rohamosan terjednek a keretes kaptárok,
felváltva ezzel a kasos méhészeteket.
Ezek a kaptárok ûrtartalmukat tekintve
még a kor jellemvonásait követték.
Szûkös térfogat jellemezte õket, s így
csak alacsony népességû méhcsaládot
tudtak befogadni. A kevés méh ter-
mészetesen kevesebb mézet tudott rövid
idõ alatt begyûjteni. Jó hordáskor gyor-
san megteltek ezek a kis kaptárok mézzel
és a méhcsalád szaporulatával. Így a
tétlen méheknél fellépett a rajzási hajlam,
s a kirajzott méhek után megoszlott a
család. Továbbá télire is kevesebb élelem

és méh került telelõbe, ami viszont a
méhcsaládok fejlõdését lassította.

Boczonádi így fogalmazta meg
véleményét a kis kaptárokról: 
"Nem azt a mézet keveslem én, amit egy
kaptár mézkamrájából kiveszünk, hanem
az a méz a kevés a családnak téli élelem-
re, ami ugyanakkor a fészekben marad".

A hétpontos javaslat és e megfogal-
mazásban rejlõ elgondolásait egy új kap-
tártípus megalkotásábn valósította meg.
Az eddig használatos, országszerte elter-
jedt kaptárok és kasok térfogataihoz vi-
szonyítva az elsõ, Boczonádi által alko-
tott ún. állókaptár ûrtartalmát tekintve
kétszerese (112 liter) volt a hazai típusok-
nak

Fontos feladatnak tartotta még a
kijárónyílások megnövelését, ami javítot-
ta a kaptár levegõcseréjét és mérsékelte a
családok rajzási kedvének felébredését. A
jól szellõzõ kap-
tárok elõsegítették a
méz beérését, s ez -
által tovább javult
annak minõsége.

Az alábbi táb-
lázat tájékoztatásul
jelzi, hogyan változ-
tatott Boczonádi az
Országos Egye-
sület által alkalma-
zott, "szabvány"
méreteken az általa
készített kaptártípu-
sokban.

A Boczonádi-
féle, megnövelt ke-
retméretû és e-
zekhez igazodó
nagyobb kaptár már
több betelelõ méhet
és számukra szük-
séges téli élelmet
tudott befogadni.
Ezáltal a méhcsalád
tavaszi fejlõdése
felgyorsulhatott. A
magyar táj ter-
mészeti adottságai-
hoz, akácosaihoz
igazodó népes méh-
családok jóval több
mézet tudtak be-
gyûjteni, mint a hagyományos kasok
vagy kaptárok kisebb egyedszámú
családjai. Nem nõtték ki a családok a
kaptárokat, így elkerülhetõk lettek a
méhcsaládok egyedszámát csökkentõ
kirajzások. Emellett elegendõ hely állt a
méhek rendelkezésére, hogy elhelyezzék
a begyûjtött nektárt, s a megfelelõ helyen

jól be tudta érlelni. Így tovább javulhatott
a magyar méz minõsége. A méhészek
számára nem elhanyagolható szempont
volt az sem, hogy a nagyobb kaptárokban
könnyebb volt a családok kezelése.
Mindezek mellett a Boczonádi által
megszerkesztett kaptártípus egyszerû
megoldású, és a méhészek által is köny-
nyen legyártható, továbbá vándorlásra is
kiválóan alkalmas típus volt. Örösi Pál
Zoltán szerint a korszerû magyar vándor-
méhészkedés id. Boczonádi Szabó Imre
nevéhez fûzõdik, mivel õ 1912-tõl 300-
400 km távolságokra is vándorolt.

Kaptártípusának gyorsabb elterjedése
érdekében Kispesten kaptárgyárat is
alapított, ahol elérhetõ áron forgalmazta
az általa ajánlott "Boczonádi kaptárokat".
Hazánkban annyira kedveltté vált az új
rendszerû kaptártípusa, hogy az 1941.
évi, majd a háború utáni összeírások

tanúsága szerint a közel 15, országosan
használt kaptártípus mintegy 46%-a volt
a Boczonádi keretméretû kaptárok alkal-
mazása. Ez elõsegítette a magasabb
mézhozam és az üzemszerû termelés
folytatását. 

Ma már országunkban is egyre na-
gyobb tért hódít a nemzetközi gyakorlat-

Korabeli országos állókaptár
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ban alkalmazott ún. "rakodó rendszerû"
kaptártípus. Azonban ezekbe is beépült a
Boczonádi által felállított elmélet, keret-
méretben, térfogatában és gyakorlati
alkalmazásokban.

Boczonádi Szabó Imre élete során a
zenemûvészettel, költészettel próbálta

formálni nemzetének nemes lelkületét, a
természet iránt vonzódó embereknek oly
mellék- és fõfoglalkozást kínált fel, mely
ugyancsak nemesbíti a vele foglalkozók
érzületét. Ezt a foglalkozást elõször õ
maga is kipróbálta, majd tovább-
fejlesztette, tökéletesítette. Nemcsak

elméletet adott át, hanem
megteremtette a szakma
eszközellátottságát is.
Kezdeményezésével a
100 éve elindított
"Méhészet" címû szak-
lap ugyancsak nagy
segítõ eszköz lett a
magyar méhészek ke-
zében.

E nagyszerû méhész-
egyéniségünk 1933-
ban fejezte be életpá-
lyáját. Földi marad-
ványait szülõváro-
sában, Kiskunfélegy-
házán helyezték örök

nyugalomba, a Szabó család sírkertjében,
ahová az õt tisztelõk mellett a félegyházi
méhészek és tanítványa, Örösi Pál Zoltán
is elkísérte. 

Születésének 150 éves évfordulóján
koszorúzási ünnepség keretében em-
lékezett meg róla a Kiskunfélegyházi
Méhész Klub. A koszorúzáson az
Országos Magyar Méhész Egyesület
elnöke képviselte a sírja elõtt tisztelgõ
hazai méhésztársadalmat. 

A Boczonádi Szabó Imre által 100 éve
elindított Méhészet címû szaklap évfor-
dulóján a Kiskunfélegyházi Méhész Klub
tagsága emléktábla elhelyezését tervezi
ez év õszén, így állítva maradandó
emléket városunk szülöttének.

A 80-as évek közepén, egy
nagykõrösi néprajzos konferencia után,
este baráti beszélgetés kezdõdött a
hálószobánkban. Vorák József, a
kiskunhalasi Thorma János Múzeum
igazgatója egykori tanítóképzõs
tanárára emlékezett, vele kapcsolatos
emlékeit idézte fel. Mély átéléssel,
derûvel idézte fel, hogyan pihentek
Sándor bácsival a Boszorkány szigeten.
Órákig feküdtek csöndben, meg-
illetõdötten, gyönyörködtek a természet
varázsában. S egyszer csak megszólalt
Sándor bácsi: Józsi, ugye, szép? Mire õ
egy szóval válaszolt: nagyon. A vissza-
emlékezést hallgatva mindannyian
elképzeltük, akik a szobában együtt
voltunk, milyen környezetben kerül-
hetett ennyire közel egymáshoz tanár és
tanítványa. Én mindjárt meg is
jegyeztem: Józsi bácsi, ezt le kellene
írni, hogy el ne felejtõdjék. Vorák József

csak jókedvûen legyintett, mint-egy
elhárítva a feladatot, de nem mondta,
hogy a rögzítés felesleges. Bálint
Sándorral kapcsolatos emlékeit azonban
nem jegyezte le, meghalt anélkül, hogy
írásba foglalta volna, miért volt számára
egész életére ható élmény a Bálint
Sándorral kapcsolatos találkozások
sora, majd a felnõttkori barátság.

Amikor saját emlékeimet gyûjtö-
getem és rögzítem, szeretném elkerülni
azt a természetes életsorsot, ami az
élõszavas emlékezéseket sújtja. Volt
már alkalom, hogy természetes beszéd-
helyzetben a Sándor bácsi hanglejtését
is utánzó emlékeim közben egyik kol-
légám megijesztett: ha nem írom le,
amit elmondtam, átjön Kiskunfélegy-
házára magnóval, s õ gyûjti fel az em-
lékeimet.

Kezdjem a megimerkedésünkkel.
Tápén tanítottam az 1960-as évek ele-

jén, ekkor jártam levelezõ hallgatóként
egyetemre. Mindjárt az elsõ évfolya-
mon féléves tárgyunk volt a néprajz.
Korábban érdeklõdtem Ortutay
Gyulától, lehet-e a néprajz szakot leve-
lezõként elvégezni. Õ tájékoztatott,
hogy nincs levelezõ tagozaton népraj-
zos képzés, de ha magyar szakra jelent-
kezem, találkozni fogok a néprajzzal is,
még szakdolgozatot is írhatok nép-
rajzból, ha kedvem lesz hozzá.
Elõadásokat sajnos nem hallhattunk
Sándor bácsitól, de 1961-ben nála kel-
lett vizsgáznom a  folklór címmel
meghirdetett tárgyból. Az elõzetes írás-
beli tájékoztató kötelezõ irodalomként
Ortutay Gyula Kis magyar néprajz címû
könyvét jelölte meg. Ortutay könyvét
vizsgakötelezettség nélkül is ismertem
már, de azért elolvastam a vizsga elõtt
is. Miközben Sándor bácsi szobája elõtt
üldögéltem, kíváncsi izgalommal latol-
gattam, vajon csak a folklór fejezetet
kérdezi, vagy a tárgyi néprajzzal
foglalkozó fejezeteket is. Kár volt
izgulnom. Az évfolyamtársaim meg-

Fazekas István:

Emlékeim Bálint Sándorról

Kaptártípusok keretmérete
Lépfelület keretenként (dm2)

Ûrtartalom
(liter)

Kas: - 40-60

Országos egyesületi kaptár: 3,94 50-70

1. Kis Boczonádi: 8,20 112

2. Közepes Boczonádi: 10,90 120

3. Nagy Boczonádi (NB): 13,70 143

42-es, 24 keretes- nagy Boczonádi- (NB) kaptár

Kis Boczonádi- álló kaptár
Ez volt Boczonádi elsõ módosított kaptára
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döbbenéssel adták tudtomra, hogy nem
Ortutay könyvét kérdezi a professzor úr.
Mikor sorra kerültem, az elsõ kérdése
így hangzott: Mondja, kedvesem, hová
valósi? Meglepetéssel válaszoltam:
Szegeden születtem, Csongrádon nõt-
tem fel, így azt is mondhatnám,
leginkább csongrádi vagyok, s most
Tápén tanítok, akár azt is mondhatnám
tápéi vagyok. Nem tápéi, hanem tápai,
mert úgy mondják a tápaiak - igazított
el a tájnyelvi adalékról a professzor úr.
No, de beszéljen hát Csongrád néprajzi
kutatottságáról. Nem volt könnyû a
kérdés, errõl Ortutay egy sort sem írt.

Szerencsémre megvettem Katona Imre
A magyar kubikosok élete címû
könyvét, ami a Hazafias Népfront kiad-
ványaként jelent meg akkoriban, s
bõven sorolta a csongrádi kubikosok
érdemeit, szokásait. Arról is kezdtem
beszélni, hogy a téma már csak azért is
rendkívül érdekel, mert a nevelõapám
kubikos volt, s gyermekként figyelhet-
tem a szerszámok elõkészítésére, az
élelem tárolására, az utazásai izgal-
maira. Elég is ennyi. Maguktól már nem
várok én olyan sokat, mint a nappa-
lisoktól ... - jegyezte meg Sándor bácsi
a jeles osztályzat beírása közben. Arra
volt hát kíváncsi, mit hoztam otthonról,
a szülõi háztól, mit tudok a városról,
ahol nevelkedtem.

Évek teltek el, míg nem találkoz-
tunk, de tudtam arról, hogy rendszere-

sen jár Tápéra gyûjteni. Mint tápéi /azaz
tápai/ tanácstag, mint a Mûvelõdésügyi
Bizottság titkára, javasoltam - és a
javaslatommal idõsebb Ilia Mihály, a
Bizottság elnöke is egyetértett -, hogy
hívjuk meg Sándor bácsit elõadóként
egy ünnepi tanácsülésre: beszéljen a
falu népéletérõl, történetérõl. Nem kell
bizonygatnom, hogy nagy sikere volt,
már azzal is belopta magát a tápaiak
szívébe, hogy úgy beszélt, következetes
õ-zéssel, otthonosan, ahogy a tápaiak
beszélnek. Elõadása szövege Tápé -
falutörténet, népélet - címmel meg is
jelent egy kis füzet formájú kiadvány-

ban, a Községi Tanács
gondozásában.
Voltaképpen ez a kis füzet
adta az ötletet a tanácsel-
nöknek, Juhász Antalnak
és az ifjabb Ilia Mihálynak
a Tápé története és népraj-
za címû falumonográfia
megírásához szerkesztésé-
hez. Ez a szép kiállítású
tudományos mû 1971-ben
jelenhetett meg. A Népi
hitvilág címû fejezetét
Bálint Sándor írta.
Természetesen lektori
közremûködéssel is segí-
tett. De közben, a 60-as
évek közepén - mint e-
gyetemi tanárt - nyugdíjba
kényszerítették, életének
legkeservesebb éveit élte
át, mert kölcsönadott bará-
tainak egy Nagy Imre
életérõl írt könyvet. 1964-
tõl én a Szeged Városi
Tanács Mûvelõdésügyi
Osztályán dolgoztam nép-

mûvelési elõadóként. 1966-ban
emlékeztünk Tömörkény István szü-
letésének centenáriumára. Politikai
kérdéssé vált, hogy a nyugdíjazott
Bálint Sándor írhat-e a Mûvelõdésügyi
Osztály kiadói gondozásában készülõ
Tömörkény-emlékkönyvbe.Az MSZMP
Városi Bizottságához énmentem el
Szabó G. László elõzetes hozzájárulását
kérni, megemlítve, tény, hogy Bálint
Sándort nyugdíjazták, a tervezett kötet-
bõl azonban szerintünk nem hiányozhat
az õ írása. Az MSZMPakkori illetékese
élõszóban megadta a hozzájárulást, s
ezután Péter László, a könyv szer-
kesztõjeként fölkérhette: írjon a szegedi
múzeum néprajzi tárának megalapí-
tójáról egy tanulmányt.
Közben népmûvelési elõadóként irodal-
mi esteket szerveztem. 1967-ben

meghívtam Weöres Sándort és
feleségét, Károlyi Amyt, Csanádi Imrét
és Rab Zsuzsát. /Újszegedre, az akkori
November 7 Mûvelõdési Ház ren-
dezvényére./ Kimentem eléjük az
állomásra, s Weöres Sándor közölte,
hogy elõször jár Szegeden, szeretné
megismerni a várost. Arra azonban
figyelmeztetett, hogy Szegedbõl csak
Szeged érdekli, a múzeumi mûtárgyakra
kevésbé kíváncsi, mint az átlag láto-
gatók. Eszembe jutott, hogy elviszem õt
Bálint Sándor bácsihoz, õ nálam sokkal
illetékesebb a város bemutatására. A
kérést Sándor bácsi látható örömmel
fogadta, jóllehet, az õt ért sérelmekrõl
sem hallgatott. Weöres Sándornak
konkrétan azt is említette, minden
kutatás Szegedhez köti, mégis azon
gondolkodott, hogy elhagyja a várost,
hogy elkötözik Szegedrõl. 

Elmentünk a templomba, fõleg az
Alsóvárosi templom érdekelte (egyik
mellékoltárnál közösen imádkoztak), a
Móra Ferenc Múzeumba, a Somogyi
Könyvtárba, de sokat idõztünk a Kárász
utcai antikváriumban is. Weöres
javaslatára vettem meg a fiamnak
Nemes Nagy Ágnes Aranyecset címû
mesekönyvét, ami gyakori olvas-
mányunkká vált késõbb. Számomra
különösen megindító pillanat volt,
amint az Alsóvárosi templomban
egymás mellett térdelt Bálint Sándor,
Weöres Sándor és felesége. Az esti
poharazgatáson Bálint Sándor bácsi már
nem vett részt, Weöres Sándor is csak
felesége szigorú ellenõrzésével fo-
gyaszthatott a megrendelt italból.

1972-ben úgy döntöttem, hogy meg-
pályázom a Kiskun Múzeum igazgatói
posztját. Sándor bácsival is beszéltem
errõl. Nem tagadta, hogy kicsit bizal-
matlan a döntésemmel kapcsolatban, õ
engem inkább irodalmárnak tart,
Kiskunfélegyházára pedig egy jó nép-
rajzos kellene. De azért a bizalom hang-
ja is megszólalt benne, mikor a
Széchenyi téren beszélgettünk. Aján-
lotta, nyugodtan forduljak csak Tálasi
István budapesti professzorhoz, ismer-
jem meg a munkáit, s máris közelebb
kerülhetek a Kiskunsághoz. (Tálasi
István legismertebb könyvét, A
Kiskunság népi állattartása címû tanul-
mánykötetét akkor még nem ismertem.
Éltem a felajánlott lehetõséggel, Sándor
bácsira hivatkozva Tálasi Pista bácsi is
baráti szeretettel fogadott, többször
felkértem õt elõadásokra, konferenciák
elnöki teendõinek ellátására is.) Amikor
Szegedre jöttem, sohasem mulasztottam

Bálint Sándor és Fazekas István
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el, hogy Sándor bácsit felkeressem, ha
csak rövid idõre is. Természetesen õt is
hívtam több alkalommal Félegyházára:
tartson elõadást az alföldi betyárvilág-
ról, Huszka József néprajzkutatóról,
nyisson meg idõszaki kiállításokat.
Többször kijelentette, hogy õ már nem
vállal elõadást, de nekem nem tud
nemet mondani. Sokszor csak
vendégként jött át egy-egy kiállítás-
megnyitóra. Egy alkalommal a félegy-
házi halászcsárdában invitáltam halász-

lére. Lehet, de csak zóna adagot kérek,
mondta szerényen. És néhány nap
múlva megtisztelt a Szegedi példa-
beszédek és  jeles mondások címmel
megjelent nyelvészeti kötete tisztelet-
példányával. Különös emlékem, amikor
az Alföldi cifraszûrök c. idõszaki kiál-
lításunk megnyitójára jött 1976-ban,
amikor már korán reggel megérkezett.
Egy meglepetést tartogat nekem -
mondta mosolyogva - Szegeden tartóz-
kodik Ilia Mihályék vendégeként
Balogh Edgár, az erdélyi író-szerkesztõ.
Pestre menetben megállnak a Kiskun
Múzeum elõtt. Ha õ éppen a megnyitót
mondja, majd megáll néhány percre,
amíg én köszöntöm õt és a barátait. "Azt
becsülöm ebben a Balogh Edgárban is,
amit benned, hogy nincs olyan nagyra
azzal, hogy egy kicsit másképpen látja a
világot, mint én."

Egyik alkalommal elkísértem az
Ótemplomba, az Ótemplom Plé-
bániájára, ahol Oláh Károly kanonok
fogadta õt. Ott fejtettem ki neki és a

kanonok úrnak is azt a csekélyke
világnézeti különbséget, amit az én
marxista meggyõzõdésemmel összee-
gyeztethetõnek tartok. Nem vagyok
gyakorló hívõ, de sajátos módon
vagyok ateista, hiszen tanultam hittant,
s ha valami jó van abban, amit felnõtt-
ként cselekszem, abban a vallásos
neveltetésem is benne van. Tehát nem
vagyok Istentagadó. Sokat köszönhetek
a vallásos meggyõzõdésû tanáraimnak
is! Erre mondta Sándor bácsi: Pistám,

én mindig tudtam, hogy te ren-
des ember vagy.
Már említettem, hogy néprajzi

tárgyú idõszaki kiállításaink
iránt akkor is érdeklõdött, ha
nem õ volt a megnyitó szakem-
ber. Így például figyelemmel
kísérte a Fémmûvesség Félegy-
háza környékén c. kiállítá-
sunkat, s dicsérte a bugaci
kovácsmûhely teljes anyagának
bemutatást. Tudod, most még
sokan fanyalognak, gondolkod-
nak, kell-e ezeket a tárgyakat
már most gyûjteni, de ötven év
múlva kezet csókolnak az
emléked elõtt. A Suba és a köd-
mön a Duna-Tisza közén cím-
mel rendezett kiállításunkat is
dicsérte, mert gazdag anyagot
kölcsönöztünk a Néprajzi
Múzeumból, és saját gyûjtésre
is gondoltunk. 1978-ban A
Kiskunság népmûvészete cím-
mel rendeztünk szakmai konfer-

enciát, ahol õ a szakrális emlékanyagról
tartott elõadást. Huszka József félegy-
házi származású kutató munkásságát itt
is elismeréssel méltatta. Arra is emlék-
szem, hogy egy másik alkalommal Lükõ
Gáborral támadt csöndes vitája az erdé-
lyi templomok lemeszelési gyakorlatát
említve. Lükõ Gábor keményebben
fogalmazott: nem értek egyet veled, de
örülök, hogy hallottalak.

A 70-es évek végén már csön-
desedett a politikai felhangú ellenérzés,
a fenntartások szigora körülötte. A
Szent István Társulat gondozásában
sorra megjelentek szakrális kötetei
(hálásan õrzöm dedikált példányait). A
Karácsony, húsvét, pünkösd kötet meg-
jelenése után õszinte tisztelettel dicsér-
tem hatalmas tájékozottságát, s
megkérdeztem, nem volna-e értelmes
folytatás egy német nyelvû kiadás.
Örült az elismerésnek, hozzátéve, tudja,
hogy én nem hízelegni akarok, de ezek
sem különbek ... , mint az állami
kiadók. Azt mondják, nem jönne be a

kiadás. 1976-ban még élt Sára néni is,
Sándor bácsi felesége, aki a sok
munkától féltette Sándor bácsit. Sokáig
senki nem nyitott rájuk ajtót, most
pedig, hogy megtudták, hogy szabad
Sándor bácsitól közölni, egymásnak
adják a kilincset. Ha Sándornak valami
baja lesz, minden nyomdászt, szer-
kesztõt lepuskázok! - mondta Sára néni
mérgesen. Volt alkalom, hogy a vasútál-
lomáson futottunk össze, már A szögedi
nemzet címû monográfiájával foglalko-
zott, s ez volt az elsõ ötletem: Sándor
bácsi, hadd hívjam meg egy kávéra. Jó,
de én meg fölfizetlek a villamosra. Jót
nevettünk, egyik sem került sokba. És
amikor elfogadta egyik alkalommal a
meghívást, találkoztunk Tombácz
Imrével Szeged nyugdíjas tanácsel-
nökével. Csodálkoztam, hogy tegezték
egymást, vidáman szót értenek. Nekem
megsúgta: Tudod ezek a bõrüket vitték a
vásárba, nem úgy, mint a mostani
vezetõk.

Felesége súlyosbodó betegsége ide-
jén naponta ment látogatni a kórházba,
míg idejének nagy részét utolsó nagy
monográfia-sorozatának szentelte.
Örült, hogy Trogmayer Ottó felajánlotta
a könyvsorozat megjelentetését, még
akkor is, ha hozzátette, ez nem
évkönyvbe való munka, önálló megje-
lenést kívánna. Egyik alkalommal a
különös körültekintésre valló módon
megjegyezte: átfésülte a harmadik kötet
kéziratát, ha valami érné, ne mondják a
kollégák, hogy sok munkát hagyott
rájuk.

Balesetének hírérõl Félegyházán
Vorák Józseftõl hallottam: Tudod, hogy
Sándor haldoklik? Rengetegen érdek-
lõdtek iránta telefonon, a kórházi nõ-
vérek nem tudták, kit is ápolnak, aki
iránt ilyen sok ember érdeklõdik. Meg-
sokasodott az érdeklõdés iránta, az
bizonyos, még a hivatalos körökben is.

Temetése különös zarándoklat volt.
Azóta sem voltak annyian az alsóvárosi
temetõben egy ember temetési szer-
tartásán. Emlékszem, a Somogyi
Könyvtárban Tóth Béla indulatosan
fogadkozott, õ akkor is elmegy a temp-
lomba, elmegy a temetésre, ha megtiltja
a városvezetés. Furcsa volt, hogy a
temetési beszédek között utóda, dr.
Ferenczi Imre beszéde is elhangzott, aki
Sándor bácsi életében elmarasztaló
véleményt is megfogalmazott: az luxus,
hogy egy szegedi egyetemi tanár
fõmûve a Sze-gedi szótár le-gyen!
Mondtam neki: Te, Imre, tudod, hogy
Sándor bácsinak nem a szótár lesz a

Termés
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fõmûve, de ha
az lenne, az se
lenne szégyen.
Nyíri Antal pro-
fesszor bú-
csúzó szavai
megerõsítettek
abban, hogy ha
semmi mást
nem ír, csak a
Szegedi szótárt
szerkeszti meg,
azzal is a város
halhatat lanjai

közé emelkedett volna. De mennyi
mindent köszönhetünk még neki, ezt
egy személyes jellegû visszaem-
lékezésben nem is lehet megfogal-
mazni.

* Bálint Sándor (1904. augusztus 1.-
1980. máj. 12.) születésének centenári-
umára. 

Termés

A jászsági népviseletet bemutató kiállítás
2004. május 12-tõl 2004. október 30-ig
látogatható a Kiskun Múzeumban. A kiállí-
tott ruházati darabok a jász öltözködési
mód, szembesíti Kiskunfélegyháza jászsági
származású családjait azzal a színpompás,
gazdag öltözködési hagyománnyal, ami a
jász nõi viseletet jellemezte, s amelyet az
1743-ban Félegyházára áttelepült jászsági
asszonyok bizonyára magukkal hoztak.

A kiállítás megnyitójára érkezett jászsági
vendégeink, az ünnepi alkalomra felöltöt-
ték a hagyományos ruhadarabokat. Õk,
ismerik õseik hagyományos viseletét, egyes
darabjait nagyszüleik, dédszüleik hagya-
tékából megõrizték, mások a jászberényi
Jász Múzeum viselettörténeti  gyûjte-
ményét gazdagították az oda ajándékozott
féketõkkel, kecelékkel, pruszlikokkal, stb.

Felmerülhet a kérdés, a Félegyházára
költözött jászságiak mikor vetkõztek ki a
hagyományos viseletbõl, egyáltalán
felöltötték-e  még a kiskunsági tele-
pülésen. Néprajzkutatásunk adós a helyi
viselettörténet részletes feltárásával. A
témához különösen a XVIII. századból
vannak olyan levéltári forrásaink, amelyek
a ruházkodás mikéntjérõl tanúskodnak.
Gulyás Éva néprajzkutató 1996-ban
készített egy rajzos ruhatervet. Gulyás Éva
tervének és a levéltári adatoknak a fel-
használásával Zorkóczi Mikiósné el-
készítette a modellt, amit az általa készített
babákon egy kiskunfélegyházi kiállításon
bemutatott. A félegyházi parasztpolgári
viseletbe öltöztetett babapárt az elsõ város-
napon, 2000-ben Kiskunfélegyházának
ajándékozta. Zorkóczi Miklósné népi ipar-
mûvész ajándéka azóta látható a Kiskun
Múzeumban. 

A modellek alapján készült el az öltözet,
ami egy fiatal leány és legény ünnepi

ruházatát mutatja. Sajnos a készítés idején
nem lehetett megfelelõ anyagokat kapni,
így a ruha színei nem felelnek meg teljesen
a forrásoknak, mégis alkalmas arra, hogy
jelképezze az egykori parasztpolgári módit.

Mindezek ellenére nem mondhatjuk el,
hogy ismerjük a helyi XVIII-XIX. századi
viseletet. Adalékokat ismerünk, történelmi
kutatás történt a témához, de módszeres
néprajzi gyûjtés és feldolgozás eddig nem.
Sajnos nem ez az egyetlen fehér folt
Kiskunfélegyháza néprajzának ismere-
tében, de ez is egy újabb jelzés, sürgõsen
szükség lenne a módszeres, szakmai
irányítással végzett néprajzi kutatások
elvégzésére! A huszonnegyedik óra utolsó
perceiben vagyunk, hamarosan nem lesz
mit, nem lesz kitõl gyûjteni.

Minthogy nem vagyok etnográfus,
kérdéseim megválaszolásához a
történelem kutatási módszereivel
fogtam hozzá levéltárunk gazdag
forrásbázisának vallatásához. A
kiskunfélegyházi levéltár irataiból
igyekeztem az eltûnt fõkötõk
nyomára bukkanni.

A jász fõkötõrõl Bathó Edit tanul-
mánya (Ethnica, 2002. IV./4.) szak-
szerû, a féketõ-kutatáshoz nél-
külözhetetlen ismereteket adott. A
Kiskun Múzeumban szintén Bathó
Edit és Kókai Magdolna ren-
dezésében a Jász Múzeum anya-
gából láthatjuk a jászsági viseletek
kiállítását, s annak talán legjel-
legzetesebb darabjait, a fõkötõket. A
Jászságban sokféle fõkötõt, egy-
szerûbbet, cifrábbat, ezüstöset, a-
rannyal varrottat, csipkével borítot-
tat, bársonyosat stb. hordtak egészen
a XIX. század végéig, kicsit még
tovább is. 

A kiskunfélegyházi levéltárban 1756-ban
lezajlott per irataiban olvastam a Russai
Mihály leányának készített "arannyal var-
rott " fõkötõrõl. (BKML. Fh. Lt. [Bács-
Kiskun Megyei Levéltár, Kiskunfélegy-
háza levéltára] N.19. Caps.1. Fasc. 1. N.4.)
Ez a legrégebbi adat, amit hiteles dokumen-
tumban találtam a fõkötõ félegyházi
használatáról. Russai Mihály az elsõ
telepítõkkel érkezett Jászfényszaruból.
Halála után két leányt hagyott hátra és
csekélyke vagyont, amit özvegye a per
szerint elvesztegetett. Mégis, az apa halála
után - ami Jászfényszarun rokonlátogatás
közben történt - vásárolt ruhadarabok
között ott találjuk az említett arannyal var-
rott fõkötõt, és egy arany csipkés kötõt is. 

Fazikas ~Fazekas Ferenc Jászgálszent-
györgyrõl költözött Félegyházára, s
testvérének árván maradt leányát is nevelte.
1755-ben a 15 éves leánynak fõre való

Az eltûnt féketõ nyomában

Jász féketõ a Kiskun Múzeum kiállításából
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pártát és a pártára való pántlikát vásárolt.
Az iratban (BKML. Fh. lt. N.19. Caps.1.
Fasc.1. N.6.) az 1756. esztendõben vásárolt
ruházatot is felsorolják, de fõkötõ nincs a
listában.

Kuklenik Anna (Rédey József nótárius
majd szenátor özvegye) végrendeletében
legszebb rend egész ruhája és aranyos
fõkötõje árát a templomra hagyta misére.
(BKML. Kf. lt. N18. Caps.1. Fasc.1.
N.37./1797.) A hagyaték a fõkötõ
megkülönböztetett értékét bizonyítja.  

1797-ben keletkezett Szabó Anna
tébolyodott asszony javainak leltára,
amiben szintén található egy aranyos
fõkötõ. Az asszony a Kupecz
Szabónak ismert Szabó András
leánya volt, annak idején az apja
Anna becsületes kiházasítására
végrendeletében felhívta a figyelmet.
Az asszony férje szintén tõzsér volt,
de elhagyta õt. Egyik leánya a kun-
szentmártoni chirurgushoz (sebor-
vos) ment férjhez, testvére Üllõn volt
plébános. Az aranyos fõkötõ tehát a
család gadagságát, társadalmi
helyzetét jelezte.

1813-ban Nemes Márton takács-
mester feleségének, Réczicza
Örzsének hagyatéki leltárában egy
fõre való tarka kendõ, egy fehér
kendõ, négy selyemkendõ, három
pamutkendõ és két "fékötõ"  volt, sok
más ruhadarab mellett. (BKML.
Fh.lt. Lad.88. Cs.2. Sz.2./1814.) Még
érdekesebb számunkra az az 1815-
ben készült lista, amiben Magyar
János árváinak javait árverésre bo-
csátották. (BKML. Fh. lt. Arc. 18.
Caps. 3. Fasc. 18. N.19.) A listában két
aranyos fõkötõ, egy viselt házi fõkötõ,
három kék fõkötõ, három kék keszkenõ és
három selyemkeszkenõ van. A leltárból arra
következtetek, hogy Magyar János
felesége, hiszen bizonyára övé volt, eredeti-
leg a ruhatár ünnepi és hétköznapi vise-
letében is rendszeresen hordott fõkötõt,
esetenként keszkenõvel díszítve. Bathó
Edit említett tanulmányában olvashatjuk,
hogy "a XIX. században általános szokás-
ban volt a fõkötõre csipkeszerû fátyolt, ún.
keszkenõt kötni, s így mentek az új asz-
szonyok a templomba. Színpompás
látványukról így ír Palugyai Imre 1854-
ben: » Fejüket arany vagy ezüst csipkébõl
mesterkéz által összeillesztett gömbölyded
tetejû fõkötõ fedi, mellyet fehér, átlátszó
finom csipkézet borít.» (Ethnica, 2002.
IV/4. 162. p.)

1820-ban Vereb János kovácsmester
leányának kiházasítására a szokás szerint
elkészítették a leány ládáját, azaz ruhatárát

a ládával együtt, amit a házasságba vitt.
(BKML. Fh. lt. Lad. 88. Cs. 2. Sz.
13./1820) A Verebekrõl tudjuk, hogy
Mihály és Imre 1743-ban Fényszaruból
költözött Félegyházára, János viszont
Veresegyházáról, és szerzett egy egész
helyet (140 hold) a redempcióban. János
fia, Mihály kántor lett Kanizsán, pedig
gyermekkorában mészáros mesterséget ta-
nult. Az elsõ földkönyvben már öt Vereb
vezetéknevû férfi szerepel. Nem tudjuk,

hogy az említett kovácsmester Vereb,
melyik ághoz tartozik, a kérdést az
anyakönyvi kutatás dönthetné el, esetleg a
mai leszármazottak. Visszatérve Vereb
Annára, férjhezmenetelét elõkészítendõ
184 forintot és 10 krajcárt költöttek.
Nagyon jelentõs összeget, hiszen a négy
árvára és az özvegyre maradt teljes vagyon
értéke 812 forint és két krajcár volt. A
szerencse váró leányra, ahogyan a férjhez
adandó leányokat ezidõben nevezték
Félegyházán, tehát a reá jutó hagyatéki
aránynál jóval többet költöttek. Azt, hogy
fõkötõ is készült, a varrónõnek kifizetett
pénz elszámolásából tudjuk. A megmaradt
nyugta tanúsítja, hogy "Klórnénak 1 ing, 1
kötõ, 1 fõkötõ varrásért 4 ft  5 krajcárt"
fizettek. A fõkötõnek való matériát 2 forin-
tért, a fõkötõhöz való pántlikát 1 forintért
vásárolták.

Mihálovits Apollóniának, Mihálovits
Márton leányának, 1823-ban tüll fõkötõhöz
vásárolt a gyámja 1 rõf tüllt. Apollónia

1824-ben ment férjhez. Valószínû, hogy
1823-ban már a házasságra készítik a
leányt, hiszen eljegyzését 1823 májusában
tartotta. (BKML. Fh. lt. Lad. 88. Cs.3. Sz.
4.) 

A kiskunfélegyházi levéltári anyagból
idézett források bizonyítják, ismert és viselt
volt a félegyházi asszonyok körében a
fõkötõ, ünnepi és hétköznapi használatban
egyaránt. Kutatásom 1824-ig tárta fel a
bizonyítékokat, de nem zárható ki, hogy a

források további vallatása még
késõbbi fõkötõhasználatra is
bizonyságot ad.

Az 1850-es évektõl már
fényképek is elõkerülhetnek, ame-
lyeken a fényképezett hölgy fején
fõkötõt látunk. E szempontból
fõkötõgyanús Szolnoki Mihály
redemptus szûcsmester feleségének,
Vona Klárának fényképe. (Bánkiné
ME.: Redemptusok. 2000. 150. l.)
Nagy segítséget jelentene a vise-
letkutatáshoz, ha a családi albumok-
ból elõkerülnének olyan fotók, ame-
lyeken a nõk fõkötõben láthatók.
Talán még az sem lehetetlen, hogy a
padlásokon, szekrények mélyén,
esetleg egy régi ládában ott
porosodik egy foszladozó fõkötõ,
egy hajdani pruszlik, kötény, jegy-
kendõ, fõre való keszkenõ, vagy
éppen egy molyrágta mente. Ezek a
ma már nem használható viseleti
darabok a  viseletkutatás fontos tár-
gyi bizonyítékai lehetnének. 

A Kiskun Múzeum köszönettel
fogad minden, az õsök viseletérõl
tanúskodó fényképet, ruhadarabot

vagy éppen feljegyzést, ami a témához
kapcsolódik. Kérjük, vizsgálják át a
nagyszülõk, dédszülõk hagyatékát, gyûjt-
sük össze közösen az eltûnt félegyházi vise-
letet, az eltûnt vagy csak rejtõzködõ
fõkötõket!

Felhasznált irodalom: Bánkiné Molnár
Erzsébet: Redemptusok. Debrecen, 2000. ,
Uõ: "Senki sem nézi, mit eszem, mit iszom,
hanem miként ruházkodom." In: Múzeumi
kutatások Bács-Kiskun megyében. 1995-
96. Szerk. Székelyné Kõrösi Ilona.
Kecskemét, 1997. 205-212. , Bathó Edit: A
jász fõkötõ. In: Ethnica, 2002. IV. évf. 4. sz.
161-165. , Uõ: Korszakváltás a jász viselet-
ben. In: A Jászkunság kutatása 2000.
Jászberény - Kiskunfélegyháza, 2002. 119-
134.

Bánkiné Molnár Erzsébet

Szõke Antal felvétele
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Móra Ferenc, a magyar muzeológia

nagy alakja 1879. július 19-én szegény
foltozószûcs gyermekeként látta meg a
napvilágot Kiskunfélegyházán, 1934.
február 8-án Szegeden halt meg.
Személyében  a legközvetlenebb hangú
írót, a múzeumi ismeretterjesztést szépiro-
dalmi rangra emelõ múzeumigazgatót, a

hatalmas mûveltségû polihisztort tisz-
teljük.  A Móra Ferenc-díj a múzeumi   sza-
kterület legmagasabb kitüntetése.

Szülõháza ma látogatható emlékház,
az egykor általa igazgatott szegedi
Kultúrpalota, az "igazgató úr" iránti
tiszteletbõl  Móra Ferenc  Múzeum.A
szülõváros, a Kiskun Múzeum és a
kiskunfélegyházi Móra Ferenc
Közmûvelõdési Egyesület 2004.
májusában konferenciával tisztelgett az
"ezerarcú" emléke elõtt.
Irodalomtörténészek, tanárok, múzeumi
szakemberek elevenítették fel, mit adott
Móra Ferenc a szépirodalom, a pedagógia,
a régészet, a néprajz és a termé-
szettudományos mûveltség gazdagí-
tásához. 

Legkevésbé az utóbbit ismerjük. Móra
a természetrajz-földrajz szakon európai
hírû szaktudósoktól tanulhatott, s bár
diplomát nem szerzett, a tanultakat mint
alapvizsgás tanár Felsõlövõn, majd
tankönyvekben, végül ásatásainál és
szépírói munkásságában kamatoztatta.

A kiskunfélegyházi konferencián a ter-

mészettudós muzeológus, Kecskeméti
Tibor  irányította figyelmünket arra, hogy
Móránál a mesék is természettudományos
megalapozottságúak, utalt a Csilicsali
Csalavári Csalavér  mesekötetre. Móra
1907-ben kezdte írni az 1909-ben megje-
lent természetrajz tankönyvet, ami késõbb

több kiadást megélt.
Tankönyve didaktikai szem-
pontból is figyelemre méltó. A
népi növénynevek gyûjtésében
Móra szintén az élen járt. 

A botanikai fonalat
tovább gombolyítva Ujváry
Zoltánnak a konferencia
elõestéjén bemutatott köny-
vébõl hallhattunk polémiát a
tulipánról. A magyar nép-
mûvészetben sokáig jel-
legzetes õsi motívumnak tar-
tották a tulipánt. Móra azonban
elutasította ezeket a téves
állításokat.

Új adalékokkal egészült
ki Móra családfája. H. Bathó
Edit  a Jász Múzeum igazgató-
ja 1625-ig vezette vissza a
család jászberényi szár-
mazását. Móra édesapja, Móra
Márton és annak ikertestvére
Móra András Jászárokszál-
láson, Faragó András mûhe-

lyében inaskodott. A levéltári dokumen-
tumok megõrizték, hogy a mestert a
helyiek Tejbetök Andrásnak nevezték. A
néprajzi fejtegetés szerint bizonyára azért,
mert olyan különleges volt, mint a tejbetök.
A két felszabadult mesterlegény 1859-ben
kezdett a mesterré váláshoz szükséges
vándorolásba. Sze-gedre indultak, de csak
Félegyházáig jutottak, mert útközben -
Kecskeméten - a pénzük egy részét elny-
erte egy hamiskártyás. A maradék pénz
csak Kiskunfélegy-házáig futotta az út
költségét. Móra Márton végleg letelepedett
a kiskun székvárosban, itt is házasodott,
majd megszületett Fercsike, aki így apai
ágon jász, anyai ágon kiskun származású
lett. Édesanyja, Juhász Anna szegény féle-
gyházi zsellér leánya volt. A házasságkötés
után kenyér-sütögetésbõl egészítette ki a
szerény családi jövedelmet. 

Móra mindig szeretettel viseltetett
Félegyháza iránt. 1927-ben a kiskun város
díszpolgárává választotta. A díszpolgári
oklevél átadására 1929. június 9-én
díszközgyûlésen került sor. Ekkor, majd

halála elõtt egy évvel, a tiszteletére ren-
dezett félegyházi kultúresten is kinyilvání-
totta  szülõvárosa iránti szeretetét.
" Engem Félegyháza tett íróvá, - amit le
sem szeretnék tagadni - a magyar nyelvem
is Félegyháza adta, józan világnézetemet is
Félegyháza adta és ezenkívül minden
benne van Félegyházában ami nekem
kedves: a Daru -utca, gyermekkorom.
Nekem Félegyháza jelenti Apámat, az õ
derûjét és az Anyám simogató kezét, jelen-
ti azt a hûséget, amely elkísér a sírig..."  

Több elõadó méltatta Móra humanista
világlátását, ami különösen a gyer-
mekeknek szánt írásaiból csendül ki.
Olykor szeretet-tana átadására nép-
költészeti motívumot használ, mint például
az Istenáldotta búza alapmotívumát.
Változatait az egyetemes folklórból ismer-
hetjük.  

Ez a konferencia bõvelkedett az évfor-
dulóra megjelent kötetekben. Vitéz Ferenc
elõadónk már felmutathatta az elõadásánál
jelentõsen bõvebb áttekintését Móra publi-
cisztikájáról. Az igazság szeretete címmel
megjelent kötetben, amint az elõadásában
is Móra közéleti érzékenységét, sokol-
dalúságát emelte ki.

Móra Ferenc 1904-ben a szegedi
kultúrpalota igazgatását Tömörkény
Istvántól vette át. Az intézmény igazgató-
jaként 25 éven át folytatott ásatásokat.
Nem volt régész, mégis sokat adott a
régészettudománynak. Maga Móra az
ásatásain dolgozó öttömösi parasztok
véleményét osztotta, akik közül az öreg
elõmunkás, Mátyás arra a kérdésre, mit
gondol róla, azt felelte: " - Hát azt mon-
dom, hogy maga azért van, mert ilyennek is
csak lönni köll." 

Az ásatások mórai szemléletérõl hall-
hattunk Madaras László régész elõa-
dásában. Móra régészeti munkáját való-
jában szépirodalmi írásaiból ismerjük.
Régészeti tartalmú szépirodalmi írásai su-
gallják a késõbb megfogalmazódott
elméletet; a régészet nem más, mint
megkövült néprajz. Madaras László  ok-
nyomozó elõadása azt taglalta, miért
fogadta el olyan nehezen a régész szakma
Móra eredményeinek tudományosságát.
Móra inkább a gyakorlati régészkedéshez
vonzódott, de kapcsolatot tartott a népraj-
zos szakmával. Errõl a kapcsolatról,
valamint a Kecskeméthez fûzõdõkrõl
beszélt Székelyné Kõrösi Ilona, a Bács-
Kiskun megyei Múzeumi Szervezet
fõmuzeológusa. Elõadásában hallhattunk
az 1926-os, Kecskeméten tartott vándor-
gyûlésrõl, amelyre Magyarország vala-
mennyi közgyûjteményébõl hívtak szak-
embereket. A tanácskozás témája a köz-

Gondolatok a Móra konferenciáról

A konferencia megnyitása. A képen Garai István alpol-
gármester és Bánkiné Molnár Erzsébet múzeumigazgató



gyûjtemények, a történelmi és muzeális
értékek felkutatásáról és védelmérõl szóló
törvényjavaslat volt. Móra aktívan bekap-
csolódott a tanácskozásba. 

Hasonló kitekintést hallhattunk Bakó

Endrétõl, aki Móra debreceni szerepléseit
elemezte. Közülük az 1928-as debreceni
tartózkodásán Móra a vidéki városok kul-
turális tanácskozásának szegedi küldötte
volt. Debrecenben megalakult a Dunán

inneni városok kulturális szövetsége, és
már õsszel delegációt küldtek Budapestre
egy mûvészeti és irodalmi értekezletre.
Móra tagja volt a küldöttségnek, sõt
elõadást tartott. Az elõadás szövegét, ami

igen szomorú képet festett a vidéki
múzeumok helyzetérõl,  Bakó Endre teljes
terjedelmében idézte, itt csupán két
mondatot emelek ki: " A múzeumhoz ren-
des épület kell, és rendes vezetõ, aki

délelõtt nem adótiszt és kell hozzá közön-
ség... A gyûjteményeknek a felnõttek
iskoláinak kell lenni."

A nagyszámú hallgatóság érdeklõdés-
sel hallgatta Bajtai Mária tanárnõt, aki arról
beszélt, milyen szerepet töltöttek, töltenek
be Móra írásai az iskolai oktatásban. Péter
László irodalomtörténész egy "rejtélyes
mesekönyvrõl", Juhász Antal etnográfus
Móra Kiskunfélegyházán végzett néprajzi
gyûjtésérõl adott áttekintést. Fekete János
helytörténész  gyermekkorának Móra-
élményérõl beszélt, arról a nevezetes 1933-
ban történt eseményrõl, amikor az író
meglátogatta a Fehériskolát. A hozzászólá-
sok sora, polgármester úrnak a konferencia
végén elmondott gondolatai igazolták, az
elhangzottak  muzeológusoknak, tanárok-
nak, diákokoknak és az érdeklõdõ félegy-
házi polgároknak  egyaránt  sok újat adtak
Móra Ferenc megismeréséhez.

1. Ujváry Zoltán: Néprajz Móra Ferenc
mûveiben. Kiskunfélegyháza, 2004. 178.
2. "Engem Félegyháza tett íróvá..." Móra
Ferenc emlékének a kiskunfélegyházi szobora-
vatás alkalmából. 1956. május 6. 14. p.
3. Ujváry Zoltán: Néprajz Móra Mûveiben
2004. 20-25.,továbbá Luchmann Zsuzsanna: A
kereszténység Móra Ferenc mûveiben. In:
Múzeumõr 2004. 1. sz. 4. p.

Bánkiné Molnár Erzsébet
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A Kiskun Múzeum  ebben az évben
új nyári programokkal várta az érdek-
lõdõ múzeumpártoló közönséget, a-
melynek helyszíne a múzeum ligetes
udvara volt. A Múzeumi Esték prog-
ramsorozat három rendezvényt foglalt
magába ezen a nyáron, ahol a zene, az
irodalom, a képzõmûvészet és a
néphagyomány színes kavalkádja tárult
elénk. Hagyományápolás, de hagyo-
mányteremtés is volt a célunk. Tanúi
lehettünk a félegyházi és a feltrei ének-
mûvészet találkozásának, megidéztük
Móra Ferenc világát, és magunkra
ölthettük a magyarországi és erdélyi
tájegységek szépséges ünnepi vise-
leteit. A közönség a kellemes nyárestén
nemcsak nézõje és hallgatója lehetett az
elõadásoknak, hanem résztvevõje is.

A Múzeumi Esték elsõ rendezvénye
július 3-án került megrendezésre. A
KÓRUSHANGVERSENY szombaton,

este 7 órakor kezdõdött. A Kiskunfél-
egyházi Zenebarátok Kórusa mellett
nagy örömünkre - meghívásunkra
Olaszországból -  Feltre város SOLO
VOCI férfikórusa is bemutatkozott. 

A Múzeumi Esték második alkalma

Móra Ferenc születésének 125. évfor-
dulójához kapcsolódott. A szülõ-
városára mindig büszke író ezen az
estén is egy kicsit közöttünk volt. A
TÜCSÖK TARLÓN HEGEDÜL címû
program július 18-án, vasárnap délután
rendhagyó   kiállítás-megnyitóval, iro-
dalmi és zenés mûsorral emlékezett
Móra Ferencre. Az egyszerûségben is

Múzeumi Esték

Móra konferencia közönsége

Múzeumi Esték II.



csodákat látó Móra természet utáni
vágya és szeretete tükrözõdött
Mészáros Erika Szilárda illusztrá-
cióiban, amelyek a sokat emlegetett
ZENGÕ ABC betûihez, rímbe szedett
soraihoz készültek. A szabadban felállí-
tott kiállítás méltó hangulatot teremtett
az irodalmi estnek. Az igényesen
összeválogatott szemelvé-nyeket,
Miklya Anna és Miklya Zsolt olvasta
fel,  zenei betétként Hegyesi Judit és
Karsai Dávid hegedûjátékát hallgathat-
tuk. Az elõadók nemcsak Mórától
idéztek, hanem Szilágyi Domokos,
Szabó Magda, Kosztolányi Dezsõ,
Kányádi Sándor, Baka István, Pintér
Lajos, Schein Gábor, Szabó T. Anna és
Csoóri Sándor hasonló hangulatú írá-
saival idézték meg Móra Ferenc
világát.

A nyári Múzeumi Esték harmadik
programja augusztus 8-a, vasárnap
délutánján került megrendezésre. Az
elfeledett viseleteinket és büszke vise-
lésüket tárta elénk A PENDELYTÕL A
FÕFÖDÕIG" címû bemutató. A nyári
est programja kapcsolódott a május 12-
én megnyílt "A jászsági népviselet"
címû kiállításhoz, amely bemutatja a
ruházat változását a kezdetektõl a 20.
század elejéig a Jászságban. Ezen az
estén azonban Pázmándi Judit és a

Padkaporos Táncegyüttes segítségével
barangolhattunk az öltözetek vál-
tozatos, különleges jelentõsséggel bíró
világában. A ruházat, az öltözködés
elárult viselõjérõl mindent, és ezt
szerettük volna mi is érzékeltetni.
Erdélybõl Kalotaszeg, Mezõség, illetve
Moldva, valamint a mai Magyarország
területérõl Szatmár,
Galga mente, Sárköz-
bõl Decs és Somogy
egy-egy kiragadott pél-
dájával reprezentáltuk.
A bemutatott viseleti
darabok egy része re-
konstrukció, de sze-
rencsére még megõr-
zött és féltett "kincse-
ket" is bemutathattunk.
A nõi és férfi alsó - és
felsõruhák mellett az
adott település, táj-
egység énekei és táncai
is megelevenedtek az
Ifjas zenekar jóvoltá-
ból. A program igazi
látványossága  még az
öltöztetésben volt, hi-
szen a vállalkozó ked-
vû közönség szívesen
felpróbálta a rég elfe-
ledett ruhadarabokat.

A Kiskun Múzeum új programsorozata
nagy sikert aratott. Ezúton is szeret-
nénk köszönetet mondani mindazok-
nak, akik áldozatos munkájukkal,
illetve anyagi támogatásukkal segítet-
ték a Múzeumi Esték megvalósítását.

Mészáros Márta

Mészáros Erika Szilárda rajza

Nagyszerû élményben volt részük
mindazoknak, akik július 3-án, szomba-
ton 19 órakor a kiskunfélegyházi Kiskun
Múzeumba látogattak. Immár nem
elõször, remek hangverseny részesei

lehettek. Ezúttal a helybeli Zenebarátok
Egyesületének Kórusa és az olaszorszá-
gi partnerváros Feltre férfikarának tap-
solhatott a lelkes közönség. A Kiskun
Múzeum csodaszép udvara és a
kellemes nyári este sok vendéget csa-
logatott e programhoz, és aki eljött, nem
csalódott.

Elsõként a Zenebarátok Egyesü-
letének Kórusa énekelt. Az együttes
1995-ben alakult 38 fõvel. Kapus Béla
volt a karnagy, 2003 szeptemberétõl
Szatmári Imre vette át a karnagyi
teendõket. A helybeli szerepléseken
kívül meghívást kaptak Keszthelyre,
Hévízre, Németországba, Romániába,
ahol nagy sikerrel léptek fel. Repertoár-
jukon egyházi és világi mûvek egyaránt
szerepelnek. Az egyesület elnöke
Lukács Ferenc.
Ezen az estén a mûsoruk volt:

Purcell: Igyál
Mendelssohn: Két népdal
Bárdos: Tiszai dallamok (vezényelt:
Somogyi Sándorné)
Giardini: Viva tutte levezzose, 
Éljenek a víg nõk (olasz nyelven)
Bárdos: Dana-dana (vezényelt: Mol
nár Elvíra)
Bartók Béla: Négy szlovák népdal

A jó mûsorösszeállítás, az árnyalt

dinamika egyaránt kiváltotta a közönség
elismerését.

Az olaszországi Feltre Félegyháza
partnervárosa. A Zenebarátok Egye-
sületének meghívására két napra ér-
kezett Félegyházára a partnerváros fér-
fikara. Természetesen feleségekkel
együtt. Tíz év óta Pio Sagrillo az
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Adriano Faustini tenorista



együttes vezetõje. Magukkal hozták
Adriano Faustini tenoristát, aki olasz
földön elismert énekes. Július 2-án, pén-
teken közös fellépésen vettek részt a
kórusok a Sarlós Boldogasszony temp-
lomban, ahol egyházi mûveket énekel-
tek.

Szombat délelõtt Ópusztaszer látni-
valóiban gyönyörködtek az olasz
vendégek, a Feszty körkép és a skanzen
egyaránt megnyerte tetszésüket. A Cons-
tantinumban elfogyasztott finom ebéd
után a Kiskun Múzeumban is nagy
érdeklõdést tanúsítottak Félegyháza

története iránt. Mint Giancarlo Scopel, a
partnervárosi kapcsolatok koordinátora
elmondta, nagyon jól érezte magát váro-
sunkban a kórus minden tagja, szeretnék
mielõbb viszonozni a fogadtatást. 
A közönség lelkes tapssal jutalmazta a
kórus mûsorszámait, a különösen szép

olaszos pianókat, a nagy átéléssel
elõadott mûveket.
A kórus mûsora:

Pigarelli: Era sera
Crestani: Pasci angionedda pasci 
Ortelli: La montanara
De Marzi: Laila oh!

Down by the riverside (néger spiri-
tuálé)
Palladini: Amici miei
De Marzi: Signore delle cime
La fiesta de San Benito (bolíviai 
dal)
De Marzi: Sanmatio

Adriano Faustini tenorista nemcsak
szólót énekelt, külön is megcsodálhattuk
hangját, elõadta többek között Lara híres
dalát, a Granada-t.
Befejezõ mûsorszámként a két kórus
együtt énekelte Verdi Nabucco címû
operájából a Rabszolgák karát, ki-ki a
maga nyelvén magyarul, olaszul.

Szép este volt. Köszönet érte a kóru-
soknak, a Kiskun Múzeum dolgozóinak,
akik a szünetben hûsítõ limonádéval
kínálták a jelenlevõket. Köszönet a
szervezõknek.

Kívánom a Múzeumnak, Félegy-
házának, hogy ilyen tartalmas emberi
kapcsolatokat építsen továbbra is part-
ner- és testvérvárosaival, Európa orszá-
gaival.

Meizl Ferencné

Visszatekintés 14. oldal

Rendhagyó kiállításnak lehettünk
tanúi a Kiskun Múzeum dísztermében
idén áprilisban. Gulyás Sándor, a Fél-
egyházi Közlöny szerekesztõje, a Kis-
kun Múzeum Baráti Körének tagja ör-
vendeztetett meg bennünket már-már
meghökkentõ technikájú alkotásaival. 

A jó kiválasztású képek a szá-
mítógép segítségével hol grafikus, hol
lírai finomságú tónusokkal köszöntek
felénk a falakról. Egyik-másik fotó olaj-
festményhez volt hasonló, új megfo-
galmzást adva Félegyháza rejtett város-
részeirõl. A gyermekfotók / grafikák,
festmények...?/  nagyfokú érzékenység-
rõl tesznek tanúbizonyságot a gyer-
mekek iránt, kölönösen a könny a kisfiú
arcán. Nagyszerû a vidám kamasz-
lányokat megjelenítõ montázs, mely az
önfeledt életszeretettõl sugárzik. A kiál-
lítás legsikeresebb darabjai a portrék és
a lírai megfogalmazású tájképek. A kon-
certekrõl készült felvételek érdekes
hangulatot kölcsönöznek a látványnak.

A kiállítót Endre Sándor országgyûlési
képviselõ köszöntötte, a szakmai meg-
nyitót Rosta Ferenc, a Móra Ferenc gim-

názium igazgatója tartotta, Vas László
gitárjátéka tette színesebbé az eseményt.

Kis László

Gulyás Sándor fotói a Kiskun Múzeumban
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Több évtizedes múltra tekint vissza
Kiskunfélegyházán a honismereti mozga-
lom. Az 1966-ban alakult Honismereti
Klub sokáig az egyetlen fórum volt, amely
összefogta a város és a Kiskunság múltja
után érdeklõdõket és kutatókat. Sok év telt
el azóta, és a klub szerepét más, új civil
szervezetek vették át. A feladatok viszont
ugyanazok, felkutatni, gyûjteni Félegy-
háza történeti, néprajzi... emlékeit. 

A Kiskun Múzeum az elõzõ évben
megkezdte a város és környéke táp-
lálkozási hagyományainak a gyûjtését. Az
étkezési szokások mellett ugyanilyen
felderítetlen terület a viseletkutatás is.
Nagyon sok segítséget kaptunk a múzeum
baráti kör tagjaitól és más múzeumpár-
tolóktól, de a tapasztalat az, hogy az itt
élõk alig ismerik a város múltját, a múzeu-
mot és az itt folyó munkát. Azt szeretnénk,
ha mind többen megismernék és segítenék
a múzeum gyûjtõ - és kutatómunkáját,

bekapcsolódnának városunk múltjának,
szokásainak, ünnepeinek és hétköznap-
jainak a megismerésébe, hogy azokat
õrizve továbbadhassuk gyermekeinknek.
A hagyományok ápolására az iskolai
oktatásban is bõven van lehetõség. Három
éve az általános iskola 5.-6. osztályában
kötelezõ modultantárgyként hon- és népis-
meretet is tanulnak a diákok. A Kiskun
Múzeum e tananyaghoz kapcsolódó
foglalkozásai révén nagyon jó kapcsolatot
alakított ki a helybeli iskolákkal. Mára
megérett a lehetõség arra, hogy e tantárgy
keretén túl a lelkes és érdeklõdõ pedagó-
gusok és diákjaik - továbblépve a
tananyagon - bõvebben megismerjék a
városunk, régiónk múltját. A rác-
sodálkozás, a kíváncsiság és az érdeklõdés
szülte az ötletet, hogy fogjunk össze. Már
a kisebb-nagyobb gyerekeket is rávezet-
hetjük saját családjuk gyökereinek, szoká-
sainak megismerésére, ezáltal megismerik

környezetük, városuk múltját is. A diákok
és tanáraik így bekapcsolódhatnak a
múzeum gyûjtõ- ,és kutatómunkájába.
Természetesen az ötlet nem  újkeletû,
hiszen az egykori Honismereti Klub is az
önkéntes gyûjtõmozgalom megszer-
vezésével és a diákok bevonásával végezte
áldásos honismereti munkáját. A világ
sokat fordult azóta, és ez a munka is
megszakadt. A lehetõséggel élve most újra
elindulunk az egykori Honismereti Klub
útján.

Az elõkészítõ beszélgetések és
lehetõségek feltérképezése alapján õsszel,
szeptemberben tartjuk az elsõ baráti össze-
jövetelt. Minden érdeklõdõt, segítõt,
gyûjtõt és adatközlõt szívesen várunk,
hiszen minden kis történet, visszaem-
lékezés csak növeli a tudásunkat. Egy
régi" nagyanyám" receptje vagy a padlá-
son porosodó egykori használati eszközök
csak cseppecskék a történelem ten-
gerében, de ezekbõl kerekedik ki a
történet. Mi is úgy gondoljuk, hogy a sok
kicsibõl lesz a sok. Ezért várjuk Önt is, és
Téged is.

Fekete Beatrix 

"Gyermekkorom derûs, békességes
városa, amelyikbe minden éjszaka haza-
járok álmomban".

Ez csak egy idézet, de számolatlan a
vallomások sora, amelyekben Móra Ferenc
szülõvárosát, gyermekkorának kis világát
felemlegeti élete végéig. De milyen is volt
ez a szülõváros 125 vagy száz évvel
ezelõtt? Milyen emlékképet vitt magával a
Fercsikébõl felcseperedett Móra Ferkó? A
2004-es esztendõ Móra-emlékév
Kiskunfélegyházán. A Kiskun Múzeum is
számos rendezvénnyel tette és teszi
tiszteletét a város szülötte elõtt. A
múzeumpedagógiai programunkban is
külön foglalkozást szentelünk Móra
Ferencnek, kiemelten félegyházi életének,
a "kirepítõ fészeknek". A gyerekek olvas-
mányaikban többször találkozhatnak
Mórával. Kis versek, elbeszélések és a
Kincskeresõ kisködmön megelevenítik
elõttük az író gyermekkorát. A múzeumi
órán sokféleképpen bemutathatjuk Móra
világát, de én mindig azt éreztem, hogy
elképzelhetetlen ez a gyerekek számára...
Így hát elkezdõdött az idõutazásunk. A
Kiskun Múzeum fotó- és képeslap-
gyûjteménye adta az ötletet, hogy fel lehet
idézni az akkori Félegyházát, az író gyer-
mekkorának miliõjét. Az elõkészület
hosszú idõt vett igénybe, hiszen az élet-

történet és Móra történeteinek alapos
ismerete után lehetett csak összeválogatni
a múzeumi óra anyagát. Egy-egy kedves
megható történethez hozzáilleszteni a régi
képeslapokat, fotókat, amelyekrõl
diaképek készültek. A régi városháza, a
piactér, az egykori utcák nagy meglepetést
okoztak a gyerekeknek és tanáraiknak
egyaránt. A 45 diakép elmeséli Móra
Fercsike felcseperedését, és a város
növekedését is. A Daru utcától a Móra
Ferenc utcáig csokorba szedett önéletrajzi
írásai szolgáltak alapul, így kelt életre a
Szép karácsony szép zöld fája, a
Szeptemberi emlék, az Istenkeresés, az
Utolsó suba és a többi
könnyekig ható történet.
A nagy építkezéseknek
köszönhetõen a mai vá-
roskép akkor rajzolódott
ki igazán amikor Móra
már elkerült szülõváro-
sából, de felnõtt család-
apaként vissza-visszajárt
szüleihez. Az utolsó
nagy találkozás a
várossal a díszpolgári
oklevél átadása volt
1929-ben. Szerencsére a
régi képeslapok õrzik az
akkori város képét, és e

nevezetes történelmi eseményt is meg-
örökítették. A tavasz folyamán nagy érdek-
lõdés volt a "Kiskunfélegyháza a Móra-
olvasmányok tükrében" címû múzeumi
foglalkozásra, több iskola és osztály
látogatott el hozzánk vállalkozva az idõ-
utazásra. Remélhetõ, hogy felébresztettük
a gyerekekben és a felnõttekben az érdek-
lõdést mind Móra Ferenc, mind irodalmi
munkássága és természetesen a szü-
lõváros, Kiskunfélegyháza iránt is. Õsztõl,
a következõ tanévben újra várjuk a
diákokat, tanáraikat és minden érdeklõdõt,
hogy visszaemlékezzünk Móra Ferenc
Félegyházájára.

Mészáros Márta

Bõvebb tájékoztatás és bejelentkezés
Mészáros Márta múzeumpedagógusnál a
461-468-as telefonon.

HON- ÉS NÉPISMERET
AZ ISKOLÁBAN ÉS A MÚZEUMBAN

MÚZEUMPEDAGÓGIAI AJÁNLÓ
Kiskunfélegyháza a Móra-olvasmányok tükrében



(Részlet a laudációból) 

Nagy megtiszteltetés számomra, és
õszinte örömmel tölt el, hogy - elõzõ évi
díjazottként - köszönthetem Székelyné
Kõrösi Ilonát a Klebelsberg-díj átvétele
alkalmából, és méltathatom azt a munkát,
mellyel - egyebek között - ezt a díjat is
kiérdemelte. 

Székelyné Kõrösi Ilona 1977-tõl
Kecskeméten munkálkodik, itt kezdte

muzeológusi pályáját a Bács-Kiskun
Megyei Múzeumigazgatóság munkatár-
saként. Szakmai munkássága azóta is
elsõsorban a megyei múzeumi szervezet
Katona József Múzeumához kötõdik,
ahol népmûvelõ, történész és néprajzku-
tató, valamint tudományos titkár
munkaköröket töltött be. 1996-tól a
Történeti-Néprajzi Osztály vezetõje. Itt
végzett munkájában mindenekelõtt a két
szakághoz tartozó gyûjteményegyüttesek

(történeti és néprajzi tárgyak, dokumen-
tumok, fotók stb.) számottevõ gyara-
pítására lehet a legbüszkébb. Gyûj-
téseinek és kutatásainak fõ területei: a
társadalom-, életmód- és mûvelõ-
déstörténet, fotótörténet, várostörténet,
iskolatörténet. Ezeknek mintegy ösz-
szegezéseként több szakmai kiállítást
rendezett. (Pl. Kecskeméti tanyák,
Népviseletek a Duna-Tisza közén,
Kecskeméti városképek, Kossuth és a
Duna-Tisza köze, A kecskeméti iskolák
évszázadai, Város a futóhomokon c.
állandó kiállítás stb.) 1996-tól a Katona
József Múzeum nem rendelkezik önálló
kiállítóhellyel, az általa rendezett kiállítá-
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2004. március 27-én, amely esõs,
kissé havas tavaszi nap volt, a történel-
met, helytörténetet és a kirándulást ked-
velõ csapatunk kicsit dideregve várt a
Hattyúház elõtti buszmegállóban.
Úticélunk Szabadka volt, a Bácsország
c. honismereti szemle szerkesztõinek
meghívására kerekedtek fel a Bács-
Kiskun megyei Honismereti Egyesület
tagjai és az érdeklõdõk.
Már a buszon jó hangulat alakult ki, a
mûveltségi játékokban is lelkesen vet-
tünk részt.

Szabadkán nagy-nagy szeretettel
vártak minket. Kunkin Zsuzsanna, a
helyi könyvtár igazgatója értékes
könyvcsomaggal, valamint élveze-tes
könyvtár- és gyûjteménybemutatóval
várt minket.

Ezután átsétáltunk az igazán im-
pozáns városházára, ahol Ritz Péter
régész-fõmuzeológus és Hulló István
múzeumigazgató kalauzolásával bete-
kinthettünk e csodálatos épület múltjába
és jelenébe.

A történeti bevezetõ után a vá-
rosháza épületében lévõ múzeumba
mentünk át, ahol terített asztal várt min-
ket. Itt nyílt végre lehetõségem beszél-
getni Horváth Józseffel, fõszer-
vezõnkkel, a Bácsország szerkesz-
tõjével (Jóska képeslapgyûjtõ, 2003-
ban, amikor a Bácsország a Városi
Könyvtárban bemutatkozott, beszél-
getés közben erre a szenvedélyére is
fény derült).

Rövid frissítõ után érdekes elõadá-
sokat, ízelítõket hallgathattunk Szabad-
káról, a várról, a Bácsország folyóirat-
ról. Szívesen maradtunk volna tovább,

de az idõ szorított bennünket, a múzeum
megtekintése után a Népkörben -
melyet Makovecz Imre épített - költöt-
tük el ebédünket.

Ebéd utánra szabadtéri
programmal készültek
vendéglátóink. A ludasi
tónál, amely természet-
védelmi terület, Raffai
Jutka néprajzkutató,
népmesegyûjtõ tartott
szabadtéri elõadást, elõtte
(utána és közben is)
Horváth Jóska gondos-
kodott a belsõ fûtésrõl,
kedvcsinálóról a Szúnyog
csárda elõtt. A kis ven-
dégház elõtt Hovány
Lajos (a "vizes Lajos")

tartott igazán lebilincselõ elõadást, fázó
tagjainkat pedig a kedvünkért befûtött
kemence mellett melegíthettük át.

Utolsó programunk a palicsfürdõi
séta volt, melynek révén még bõvebb
ismeretekre tehettünk szert a vizekkel
kapcsolatban Hovány úr tájékoz-
tatásából.
Záró akkordként a palicsi önkormány-
zat vendégházában a Bácsország szer-
kesztõi (Ritz Péter, Szabó József, Hor-
váth József, dr. Vékony László)
ismertették a folyóirat történetét, ter-
veiket.

Hazainduláskor megfogalmazódott
bennünk: de jó lenne máskor is talál-
kozni!
A kirándulás nagyon jól sikerült, mely a
szervezõknek köszönhetõ. Vendég-
látóként a Bácsország szerkesztõsége,
azon belül is Horváth Jóska szerepe
nagyon fontos volt. Meg kell említenem
Székelyné Kõrösi Ilonka nevét is, aki a
szervezet (a Bács-Kiskun Megyei Hon-
ismereti Egyesület) vezetõjeként össze-
fogta kis csapatunkat.
Köszönjük nekik!
A kiskunfélegyházi csoport nevében:

Csáki Katalin

Szabadkán jártunk

Klebelsberg-díjat kapotta Bács-Kiskun Megyei Honismereti

Egyesület elnöke, Székelyné Kõrösi Ilona fõmuzeológus*
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sok is a Cifrapalota épületében kerültek
bemutatásra. (Pl. Képes levelezõlapok
Kecskemétrõl, Kecskeméti évszázadok,
1848-49 a Duna-Tisza közén, Klebels-
berg-iskolák a Duna-Tisza közén,
Erzsébet királyné emlékkiállítás, Irányi
István városképei Kecskemétrõl, Kossuth
és kortársai). Jelenleg a felújítás alatt álló
Cifrapalota elsõ emeletén rendezendõ
történeti-néprajzi kiállítást készíti elõ.

1997-tõl a Katona József Emlékház
szakmai vezetõje, az elmúlt hét év alatt
több tucat helytörténeti és iro-
dalomtörténeti kiállítást rendezett, ren-
dezvényeket szervezett, kutatási témái
pedig a Katona-kultusz kutatásával
bõvültek.

Rendszeresen szerepel országos
szakmai konferenciákon, országos intéz-
mények által szervezett kutatási prog-
ramokban (pl. inventáriumkutatás, isko-
latörténet, migrációkutatás stb.), írásai
szakmai és ismeretterjesztõ lapokban,
konferencia-kötetekben, társszerzõs
tanulmánykötetekben jelentek meg.
Kecskemét városa igen büszke lehet új
Klebelsberg-díjasára, hiszen a múzeumi
munka mellett számos helytörténeti
vonatkozású könyvet is írt Ilona:
Kecskeméti évszázadok (1993, 1995,
2003), Kecskeméti Életrajzi Lexikon
(társszerzõs, 1992) Kecskemét an-
no...Képek a régi Kecskemétrõl (1998),
Szenttamástól Világosig. Kecskemétiek a
szabadságharcban I. (Szalkay Gergely
visszaemlékezése, 1998), Kossuth és
kortársai (szerk., 2002), Kecskemét is
kiállítja ... Kecskemétiek a szabad-
ságharban II. (társszerzõs, 2002) A
kecskeméti Kossuth-szobor története
(2002), Hírös Hetes Kecskeméten (2003).
Több múzeumi és szakmai szervezet,
egyesület tagja Székelyné Kõrösi Ilona, s
emellett 1997 óta a Bács-Kiskun Megyei
Honismereti Egyesület elnöke és a
Honismereti Szövetség országos elnök-
ségének tagja is.

Az igen gazdag szakmai munkásság
fontos része - és persze a mai alkalom
apropója - az a tevékenység, mely
Klebelsberg Kuno kultuszminiszter ok-
tatáspolitikája, iskolaépítési akciója
kutatására és közzétételére irányul. 
Elsõ jelentõsebb iskolatörténeti tanul-
mányát 1979 körül írta, 1984-ben jelent
meg a Kecel története és néprajza címû
monográfiában A népoktatás története
címmel. Ezt a munkát Mészáros István
tanár úr lektorálta, amint a Cumania c.
múzeumi évkönyvben megjelent A
Klebelsberg-féle iskolaépítési akció
Kecskeméten c. tanulmányát is. 1989-90

körül kezdett foglalkozni Klebelsberg
munkásságával, különös tekintettel az
oktatásra és az iskolaépítési akcióra. Az
OPKM munkatársaival bejárta a megyét,
bemutatva az akkor még meglevõ
épületeket. Kb. 60 település iratanyagát
kutatta e témában, a levéltár egyik kiad-
ványában meg is jelent Ilona tollából a
Duna-Tisza közi össze-
foglaló. 

Fontosnak tartom,
hogy az eredmények
közzétételében is igen
nagy szerepet vállal díja-
zottunk, a már említett
szakmai rendezvénye-
ken, konferenciákon
rendszeresen kiváló elõ-
adásokkal járul hozzá a
klebelsbergi életmû
megismertetéséhez.

Fentiekben termé-
szetesen csak rövid,
korántsem teljes kivo-
natát adhattuk Székelyné
Kõrösi Ilona gazdag
munkásságának, fárad-
hatatlan tevékenységé-
nek. Úgy gondolom,
Ilona boldog ember - az
kell, hogy legyen, hiszen
szakmai sikerei mellett
nagyon büszke lehet
fiaira, akik bizonyára a
szülõi példa hatására is,
már most igen szép sike-
reket értek el tanulmá-
nyaikban.

Nemrégiben fõiskolai
hallgatókkal beszélget-
tünk, a tanulás, a munka
nehézségeirõl, a tár-
sadalmi elvárásokról, a
motivációkról, melyek
az embert újabb és újabb
kihívások megválaszo-
lására késztetik. Arról,
hogy érdemes-e a mai, gyakran elide-
genedõ társadalomban mindig és újra és
hittel tenni bármit is. Arról próbáltam
meggyõzni õket, hogy ha az embernek az
élete során sikerül valami kis jelet hagyni
maga után, bármit, amit csak õ tett, és az
mások számára hasznos, ha egy fát ültet,
ha szeretetet, biztatást ad a gyermekének,
ha egy tanulmányt ír, vagy egy jó
elõadást tart, bármit, ami a tehetségébõl
kitelik, nos, akkor feltétlenül érdemes.

Ilona már most, alkotó ereje teljében
rengeteg jelet hagyott maga után a
munkájában és a magánéletében egy-
aránt. Tiszta szívbõl kívánom, hogy az

elkövetkezõ évtizedekben ezek a jelek
tovább gyarapodjanak, újabb és újabb
sikereket érjen el az élet minden terü-
letén.
A Klebelsberg-díjhoz szeretettel gratu-
lálok, további munkádhoz jó egészséget,
kitartást és újabb kiváló szakmai ered-
ményeket kívánok.

Kecskemét, 2004. április 15-én T. Molnár
Gizella fõiskolai docens  SZTE JGYTFK

* A fenti részlet a Klebelsberg-díj átadásakor
elhangzott köszöntõ részlete. A Múzeumõr e
laudáció közlésével tiszteleg a díjazott elõtt.
Székelyné Kõrösi Ilonának további ered-
ményekben gazdag munkát, sok sikert kívá-
nunk.

Székelyné Kõrösi Ilona



(Elhangzott a Magyarországi Tájházak
Szövetsége Dél-alföldi Régiójának II.
fórumán Hódmezõvásárhelyen)

Az ország legnagyobb megyéje az
1950-es közigazgatási reformmal jött
létre a történelmi Pest-Pilis-Solt-Kiskun
vármegye déli részérõl és a szintén
történelmi Bács-Bodrog Trianon által
hozzánk csatolt részébõl, az un. Felsõ-

Bácskából. A megyében lévõ múzeumok
alapját általában a települések gimnáziu-
mainak régiségtárai képezték, Kecskemét
esetében ez a Városházán létrejött gyûj-
temény volt.

A tájházak a népi építészet szem-
pontjából jelentõs népi mûemléknek nyil-
vánított épületekben létrehozott muzeális
intézmények, melyeket egyfelõl a lokál-
patrióta buzgalom, másfelõl az identitás-
tudat hozott létre. Mivel a tájházak létre-
jötte az 1960-70-es évekre tehetõ, Ala-
pításukban nagy szerepe volt a helyi
tanácsoknak, illetve a Hazafias Nép-
frontnak. Bács-Kiskunban több nem-
zetiség él együtt, délszlávok, szlovákok,
németek -  a magyar tájházak mellett
mindegyik létrehozta a saját tájházát.
Amint a hódmezõvásárhelyi konferencia
jelmondatában is szerepel, ezt a munkát a
szakma szenvedélyes szeretete és a
megszállottság jellemezte. Tisztelet
illessen minden kezdeményezõt, aki a
település vezetõit meggyõzve igyekezett
azt a "régi házat" megvetetni, és odahor-

dani mindent, ami a múlt  emlékeibõl
még fellelhetõ volt - viseletet, tárgyi
emléket, mezõgazdasági eszközt stb.

A tájmúzeumokban a 60-as évek
végére az addigi "polihisztor" múzeumõr
helyére szakmuzeológus - régész, nép-
rajzkutató, történész, mûvészettörténész
került. Szerencsésebb múzeumban több
múzeumi tudományág képviselõi  is
jeleskedtek.

Gyûjtõterületük meghatározása és
behatárolása után természetes az, hogy
látóterükbe kerültek a tájházak is. Egyes
helyeken már a tájház kiválasztásában is
szerepük volt, másutt a gyûjtemény rend-
szerezésében, a berendezés, a kiállítás
rendezésében vállaltak feladatot.

A megye tájházainak ismertetésében,
sorsában, benne van a rendszerváltozás
története, identitástudatunk története  is.
A tájházak sorsa a mi sorsunk is.

Kecskemét közelében a 70-es évek
elején jött létre a Lajosmizsei Tanya-
múzeum a Tanyacsárda közvetlen szom-
szédságában. A háromosztatú alföldi
tanya berendezését  Dr. Bárth János
néprajzkutató vállalta és oldotta meg. A
tanya a Mezõgazdasági Múzeumhoz,
majd a tanyacsárda Kft-hez került.
Látogatottsága ismeretlen. Állapota jó. A
benne lévõ tárgyak állapotáról e pillanat-
ban nincs információnk. A Dunamente
jeles református mezõvárosa, Kunszent-
miklós belterületén is létrejött egy
nagygazdaházban egy tájházként is

felfogható gyûjtemény, de a 80-as évek
elején megszûnt, illetve beolvadt a
belvárosban lévõ Virágh-kúriában létre-
hozott gyûjteménybe, amelynek fenn-
tartója a Kiskunsági Nemzeti Park. Van a
városka területén egy népi mûemlék
parasztház, berendezve - ez Diószegi
Balázs Munkácsy-díjas festõmûvész
szülõháza. Fenntartója a város önkor-
mányzata  - berendezésérõl, további sor-
sáról nincs információ. A város határában
van a Nyakvágó csárda, amely körülbelül
utánzó berendezésével az alföldi csárdák
hangulatát idézi. Sajnos, kiesett a
múzeum  látókörébõl.

A szenvedélyes szakmaszeretet és a
megszállottság jeles példája a Pastyik
István tanár, késõbbi múzeumvezetõ által
létrehozott  dunapataji tájház. A három-
osztatú parasztházban berendezett
gyûjtemény és az istállóban kiállított, a
környéken gyûjtött régészeti anyag
sokáig büszkesége volt a megyei
szervezetnek, de a 80-as évek elején
községi fenntartásba került. A múzeumi
komplexumnak része lett a szomszédos
telken álló kovácsmûhely és a kovács
háza is. Jó jel, hogy a múzeumegyüttes
vezetésével a fiatal néprajzos egyetemi
hallgatót, Schill Tamást bízták meg. 

Kiskunmajsán a helybéli nagyon  si-
keres termelõszövetkezet hozott létre a
helytörténeti gyûjtemény mellett egy
tájházat. Ennek csak az utcai szobája volt
berendezve, rendszerváltozás utáni sorsa
ismeretlen számunkra. 

Nemzetiségi területeinken idõrend-
ben is kiemelkedik a 60-as években a
Rétfalvi Teofil tanár úr által létrehozott
Német Nemzetiségi Tájház. Szakszerû
berendezésében segített az akkori kalo-

Múzeumok és tájházak kapcsolata az ország
legnagyobb megyéjében

Képek a szalkszentmártoni Petõfi Sándor Emlékházból

18. oldalKitekintés



csai múzeumigazgató, Dr. Bárth János  is.
A ház jelenleg felújításra szorul, de mel-
lette újabb ház vásárlására nyílt
lehetõség. Gottsehall Péter, a mostani
gondnok a létrehozás szellemében, nagy
lokálpatrióta buzgalommal vezeti a házat.

A hazai németség még Nemesnád-
udvaron hozott létre gyûjteményt,
valamint legújabban Kecelen és Csá-
szártöltésen Dr. Bárth János múze-
umigazgató szakmai irányításával. 

A megyében élõ szlovák nemzetiség
elõször Kiskõrösön hozott létre tájházat,
ahol a rájuk jellemzõ külsõ színezéssel,
belsõ berendezéssel oldották meg a
feladatot. Kiskõrösön a 70-es évek elején
Dr. Bárth János, akkori kalocsai múze-
umigazgató rendezte be a tájházat. Az
utcai szobát és konyhát korabeli
bútorokkal és tárgyakkal, 2 udvari szobát
a szlovákságra jellemzõ viseletekkel és
tárgyi emlékekkel rendeztek be. A tájház
jelenleg a helyi önkormányzat keze-
lésében van, de helyzete a körülmények
ismeretében és kapcsolataink ren-
dezettségének függvényében megnyug-
tató. 

Dunaegyházán is létrejött egy
szlovák tájház, de eddig nem történt szak-
mai kapcsolatfelvétel a környezõ vagy a
megyei múzeummal.

Klasszikus, muzeológusok által
létrehozott délszláv tájház a bajai
Bunyevác Tájház, amelynek beren-
dezésében a bajai múzeum két meg-
határozó alakja,  Dr. Solymos Ede és Dr.
Kõhegyi Mihály vettek részt. Ez a ház
most is a múzeumi szervezet gondo-
zásában van, és a Mûemlék Felügyelet,
valamint a Horvát Szövetség is segíti
fenntartását.

Figyelemmel fordultunk a csávolyi 
tájház felé, amelyet Dr. Mándics Mihály,
Misó bácsi hozott létre, de rendszerváltás
utáni sorsáról nincs hírünk.

A magyar Alföld jellegzetes épít-

ményei voltak a szélmalmok. Nagy
örömünkre több szélmalmot és szél-
malom-rekonstrukciót tudhatunk magun-
kénak. Ilyen a kiskunfélegyházi Pajkos-
Szabó-féle malom, a halasi szélmalom. A
félegyházi mûemléki rekonstrukció, a
halasi pedig in situ.

Külön kell szólni egy múzeum-
épület-együttesrõl, amely tájháznak is
felfogható - ez a szalkszentmártoni
vendégfogadó, mészárszék és kocsibeál-
ló, amely ma a Petõfi Sándor Emlék-
múzeum nevet viseli. Méltán, hiszen a
Petrovics szülõk itt voltak árendások, és
Petõfi Sándor több mint száz verset írt e
falak között. A korabeli bútorokkal és
korhûen berendezett házban a XIX.
században érezheti magát a látogató.

Felsorolásom a teljesség igénye
nélkül készült, inkább a tipikus jelen-
ségekre és tényekre igyekeztem a figyel-
met irányítani.

Mûemlékvédelmi szakmérnök is
lévén, külön felhívnám a figyelmet e népi
mûemlékek védelmére, hiszen lakatlan
voltuk, idõszakos nyitva tartásuk mind
abba az irányba hat, hogy védelmük
központi irányítást igényel. 

Laczkó János
a BKM Múzeumi Szervezet

igazgatóhelyettese

Kitekintés 19. oldal

A szalkszentmártoni Petõfi Sándor Emlékház kocsibeállója

KIRÁNDULÁS
SZALKSZENTMÁRTONRA

A Kiskun Múzeum Baráti Köre ebben az
évben Szalkszentmártonra szervez kirán-
dulást. A Petõfi Sándor Emlékmúzeum-
ban fogadják majd a kiránduló csopor-
tunkat. Vendéglátónk az ottani múzeum-
baráti kör. A részletekrõl és a jelentkezés-

rõl tájékoztatást ad Mészáros Márta,
valamint a 461-468-as telefonon lehet
érdeklõdni.

MÚZEUMI VACSORA

Ez év õszén újra várjuk a múzeum baráti
körének tagjait és barátaikat a már hagyo-
mányossá vált múzeumi vacsorára, ame-

lyet 2004. november 13-án tartunk a
Kiskun Múzeumban. A baráti kör tagjait
késõbbi idõpontban értesítjük a rész-
letekrõl.

ELÕZETES
A Kiskun Múzeum Baráti Körének rendezvényei



20. oldalGyûjtemény

Csongrádról érkezett a tanítóképzõ
intézet tanári karával 1876 õszén. Itt
kezdõdött félegyházi  élete. Sajnos
keveset tudunk még róla és munkáiról.
Számos fényképét õrizzük itt a múzeum-
ban, Csongrádon, Szegeden, Kecs-
keméten, és reméljük, hogy e kis
ismertetõ után jelentkeznek olyanok, akik
õriznek általa készített fotót családtag-
jaikról, illetve segíthetik gyûjtõ-
munkánkat.

A rajztanár, akit a Csongrádon felállított
állami tanítóképezde elsõ tanárai között
tartják nyilván, rajzot, szépírást és mint
protestáns hitoktató - hit- és erkölcstant
oktatott. A csongrádi krónika õt tartja a
városka elsõ fényképészének. Az 1860-
70-es években fellendülõ fényképezés
elsõ mûvelõi rajztanárokból kerültek ki.
Az intézetet azonban a nem megfelelõ
körülmények és az árvízveszély miatt
áthelyezték Félegyházára 1876-ban. A
tanári kar költözött az iskolával, így
Szõke Antal is az egykori Kiskun Kerület
székhelyén folytatta munkásságát. A
tanári pálya mellett megnyitotta
fényírdáját, amelyrõl a  helyi újság
tudósít. Így  Félegyházának is õ lett az
elsõ fényképésze. Az újsághírek szerint,
1883-ban a több éve sikeresen mûködõ
fényírdát  "a legújabb szisztem szerint
rendezte be, úgy hogy felvételeit az oly
nagy elõnnyel bíró pillanatnyi idõ alatt
fogja eszközölni". Az akkori III. tized
1290. sorszámú ház a mai Kazinczy utca

1. szám alatt volt található. Ezenkívül
még ebbõl az évbõl szolgáló hír, hogy a
"korzó" melletti boltsor egyikének falán
látható lesz a " gyönyörû szép arckép
gyûjtemény….amelyet ritka eleganciával
állított". Külön hirdetését nem ol-
vashatjuk az egykori újságokban, a szem-
füles újságírók tudósításaiból ismerhetjük
meg vállalkozásának változásait. 1886
szeptemberében megnyitja új és állandó
fényképészeti mûtermét a saját házában,
a Szent János utcában, a késõbbi
Andrássy utca 5. szám alatt (ma József
Attila utca). A Félegyházi Hírlap így
tudósít  Szõke Antal rajztanárról, aki "tíz
év óta a közönség folyamatos pártoló
elismerése mellett buzgalommal miveli"
városunkban a fényképészetet.

" E mûtermet nemcsak teljesen mo-
dern fényképészet kívánalmai szerint,
hanem egyúttal oly módon rendezte be,
hogy a nap minden szakában, s egész
éven át - tehát téli idõben is - minden
akadály nélkül felvételeket készíthet, úgy
mint csoport, mint egyes fényképeket
különféle kiállításokban, a nála
megszokott kedvezõ sikerrel. Sõt, az
újításokkal sokkal tökéletesebbek lehet-
nek a fényképek, nem lévén kitéve az
idõjárás szeszélyeinek, melyek eddig sok
esetben voltak gátlói a képek
hibátlan kiállításának." Sok
érdekesség kiolvasható e
sorokból. A gyûjteményünkben
levõ, Szõke által készített
fényképek már mûtermiek, tehát
1886-tól datálhatók, bár kevés
képen található név és a
készültének idõpontja. A szép
keménykarton fotók egyetlen
beazonosítható adata a fény-
képész - Szõke Antal rajztanár,
valamint, hogy Kecskeméten,
Félegyházán és Tátra-füreden is
volt mûterme. Sajnos keveset
tudunk még róla. 1842-ben
született, - ezt a síremlékérõl
olvashatjuk le, amely a kiskunfél-
egyházi Alsótemetõben található -
de születési helye, származása
egyelõre ismeretlen. A városba
1876-ba települt családjával.
Felesége Nemes Bolyó Mária egy
évvel élte túl férjét. Közös sír-
jukban még négy gyermekük
nyugszik. 1900-ig tanított - 58
éves koráig, betegségére való
hivatkozással ekkor visszavonult.

A tanítás és a fényképészet mellett a helyi
protestáns közösség megszervezésében is
az alapító tagok között tartjuk számon.
1915 március 7-én tüdõvészben hunyt el,
72 éves korában. A hosszú élet számos
részlete még ismeretlen, de a Félegy-
házán töltött majd negyven esztendõ ala-
posabb kutatással feltárható. Számunkra
legértékesebbek a fényképei, hiszen ezek
az elsõ valósághû ábrázolások a város
lakóiról. Hûen tükrözi a 19. századvég és
a 20. század küszöbének mezõvárosra
jellemzõ parasztpolgári világát. Az
öltözetek, a nem hétköznapi viseletek,
amelyek fellelhetõk a fényképeken,
közelebb vihetnek a félegyházi emberek
ruházkodási szokásaihoz a századfor-
dulón.

Ezúton is kérjük a segítségüket régi
fényképek összegyûjtésére, melyeket -
akár portrék vagy csoportképek, esetleg
jelesebb családi, közéleti eseményt
örökítettek meg - jutassák el a múzeum-
ba. Szerencsére a technika és a fény-
képészet is sokat fejlõdött Szõke Antal
modern fényírdája óta, így a régi képeket
meg tudjuk örökíteni és õrizni az utókor-
nak.

Mészáros Márta  

A Kiskun Múzeum fotógyûjteménye. Szõke Antal rajztanár fotói



A Kiskun Múzeum gyûjteménye eddig
is sokféle anyagot, köztük értékes specia-
litásokat tartalmazott, de a többi kismú-
zeumhoz hasonlóan nem törekedhetett tel-
jességre. A hely, az anyagi források, a külsõ
körülmények miatt csak bizonyos irányok-
ban tudta anyagát gyarapítani.

Itt, az Alföld közepén esély sem volt
arra, hogy komolyabb földtani anyagot,
ásvány- és kõzetgyûjteményt mutasson fel.
A régészeti gyûjteményben voltak ugyan a
két tudomány határterületét érintõ, fõleg
negyedkori csontmaradványok, ám ezek
sem mennyiségben, sem fajgazdagságban
nem voltak alkalmasak akár csak a jégkori
fauna bemutatására sem. Ezért fogadta
nagy örömmel a múzeum vezetése annak a
helyi gyûjtõnek a felajánlását, aki laikus
kutatóként összegyûjtött ásvány- és kõzet-
gyûjteményét ajánlotta fel az intézmény-
nek.

2002-ben értékes anyagot, mintegy
800 jelzett, s további közel 1000 darab
kevésbé feltárt kõzetmintát adott át. Jó
szándékú gyûjtõként kisebb kollekciókkal
segített több városi iskolának is abban,
hogy diákjaik hazai kõzeteinket közelebb-
rõl és alaposabban megismerhessék. Ebben
az évben pedig átadta a Kiskun Múzeum-
nak gyûjteménye többi anyagát is, további
mintegy 1000, többé-kevésbé feltárt, kata-
logizált darabot.

A gyûjtött anyag jó áttekintést ad ha-
zánk középhegységeinek kõzeteibõl, segít-
ségével bemutatható a Kárpát-medence

belsõ területeinek földtani fejlõdése, az
Óidõtõl napjainkig. Bizonyos szempontból
magán viseli a lelkes laikus gyûjtõkre
jellemzõ jegyeket, hiszen nem a tudomány
gyakran száraz, tényszerûségre törekvõ
szemléletével gyûjtötték anyagát, hanem
rácsodálkozással válogatva szedték össze
az értékeket, a különlegességeket.

A gyûjtemény jelentõs része kövület,
lenyomat, kõbél, életnyom, amelyek
felölelik a pannon térség különféle korsza-
kainak, tengereinek életét, bemutatják a
tengeri fauna legkülönfélébb fajait, a vál-
tozások széles skáláját. Az anyagban igen
látványos korall, osztriga, hyppurites, cery-
thyum kövületek; egyéb kagylókkal,
csigákkal dúsan hintett mészkövek, lábas-
fejûek, tengeri csillagok kövült példányai,
agyagba, diatomapalába, szénbe ágyazott
levéllenyomatok, kövült fafélék sokaságát
találhatjuk meg.
Az idén  átadott anyagban valamivel több a
jellegzetes hazai ásvány, köztük a harmad-
kori vulkánosság mátrai és zempléni
képzõdményei. A gyûjtés jellegébõl adó-
dóan ezek zömében a felszín közelében
fellelhetõ darabok, de néhány vásárolt,
vagy más módon beszerzett, látványos,
mélységi bányákból elõkerült kristály is
gazdagítja a leltárt. Az igazi értékét mégis
a saját gyûjtés, a szép színekben pompázó
malachit, azurit; a különféle opálok, kvar-
cok, szépen mintázott kalcedonok jelentik.

A Kiskun Múzeum 2003-ban sikeres
idõszaki kiállításon mutatta be az  akkor

átvett anyagot. Az immár jelentõsnek
minõsíthetõ gyûjtemény azonban ennél
többet kíván. Az anyag puszta léte, s fõként
a múzeum vezetésének lelkesedése
ösztönzõ lehet valamennyi, a témakör iránt
érdeklõdõ helyi polgárnak, hogy az elsõ
névtelen adományozó példáját követve
maga is gazdagítsa ezt a gyûjteményt saját,
odahaza legfeljebb kallódó darabjaival.

Az adomány feltétlenül megérdemel-

né a teljes feldolgozást, továbbá a
megfelelõ gyarapítást annak érdekében,
hogy tudományos megfontolásoknak is
eleget téve legyen rendezhetõ, s adjon
idõrendi, területi, vagy kõzettani szem-
pontból teljes áttekintést - optimális eset-
ben akár állandó kiállítás keretében is.

Pap György

A Kiskun Múzeum kõzetgyûjteménye

Gyûjtemény 21. oldal

A történelmi Kiskunság egykori
kerületi székházában találtak otthonra a
Kiskun Múzeum gyûjteményei. A tör-
téneti, régészeti, néprajzi, képzõmûvé-
szeti, numizmatikai gyûjtemények és a
könyvtár mellett egy egyedülálló gyûj-
teményegyüttessel is büszkélkedhet a
múzeum. 1969-ben nyílt meg az egykori
Kiskun Kerület börtönépületében a
"Magyarország büntetéstörténeti emlékei"
címû kiállítás. A régi, XVI-XVII. századi
büntetõeszközöktõl, amelyek a látványos
megszégyenítést, a fájdalmas kínzásokat és
az elrettentõ halálbüntetéseket jelenítik
meg, elvezetjük a látogatót a mai polgári
börtönök megszületéséig. Ma, 2004-ben
éppen ezek a büntetésvégrehajtási inté-
zetek keresik a gyökereiket és emlékeznek

a XIX-XX. század for-
dulóján történt alapítá-
sukra. A Kiskun
Múzeum gyûjteménye
alapul szolgálhat a

múlt felkutatásában. Az ország számos
kiállítóhelyén láthatóak a múzeumból köl-
csönzött büntetõeszközök, mint a
Visegrádi Vármúzeumban, Szilvásvá-

radon, az egri Dobó István Vármúze-
umban, de a múzeumok mellett a bün-
tetésvégrehajtási intézetek is törekednek a
saját múltjuk bemutatására. Ebben az
évben az Állampusztai Országos Bün-

tetésvégrehajtási Intézet ünnepelte a 120
éves fennállását. Alapítása egy rab nevéhez
kapcsolódik. A Sátoraljaújhelyi Fegyház és
Börtön most, õsszel pedig a kecskeméti
börtön emlékezik százéves múltjára. Min-
den esetben lehetõségeink szerint ren-
delkezésre bocsátjuk a gyûjteményi anya-
got. Nagyon kevés tárgyi emlék maradt
meg, a XX. századi gyûjteményi rész pedig
nem is pótolható a gyûjtés hiánya és a
börtönökben való leselejtezések okán.
Rabmunkákat még õriznek - hiszen ké-
szülnek ma is -, de a mindennapos hasz-
nálati eszközöket nem tartották emlékeze-
tre méltónak, sõt inkább  felejthetõnek.

A kiállítás a Kiskun Múzeumban, de
az ország más kiállítóhelyein is vonzza  a
látogatókat. A legismertebb és leglátogatot-
tabb kiállításunk, amely a felnõttek, de a
diákok  figyelmét is ráirányítja a magyar
történelem eme sötét és sokszor kegyetlen
világára.

Mészáros Márta

Külsõ kiállításokon
a Kiskun Múzeum büntetéstörténeti tárgyai



Szerk. Bánkiné Molnár Erzsébet. Kiadó:
Kiskun Múzeum Baráti Köre,
Kiskunfélegyháza, 2004. 217 l.

/ Bibliotheca Cumanica 5./

Kedves Irodalmat Kedvelõk!*

Mi, félegyháziak sokszor idézzük
Móra Ferenc szavait: "Engem Félegy-
háza tett íróvá… a magyar nyelvem is
Félegyháza adta, józan világnézetemet
is Félegyháza adta, és ezen kívül minden
benne van Félegyházában, ami nékem
kedves…". "Mint író ettõl a várostól
kaptam egyéni veretemet, innen szár-
maznak írói céljaim. Az én írásaimban
félegyházi nap süt, félegyházi szél fúj,
félegyházi sárgarigó fütyül." Móra
Ferenc, akinek mûveire Ujváry Zoltán
könyve támaszkodik, egész életében
szorosan kötõdött szülõvárosához.

Ujváry Zoltán professzor úr
könyvében mindazokra a motívumokra
felhívja az olvasók figyelmét, amelyeket
Móra itt, a szülõföldön szerzett
ismereteibõl szõtt írásaiba, amelyek
országos, sõt európai párhuzamain,
kapcsolatain keresztül megtudhatjuk,
hogyan épült be népi kultúránk az
egyetemes kultúra értékes hagyományá-
ba. 

***
Ez a hiánypótló mû a Bibliotheca

Cumanica sorozat 5. kötete. A könyv
már megjelenésében is nagyon
impozáns, ízléses. Elnyerte tetszésemet

a borító melegbarna színe, melyet a cím-
lapon  a  szûrhímzés  motívuma, a  hát-
lapon Holló László Móra Ferencet ábrá-
zoló festménye tesz egyedivé. Szerin-
tem a könyv kitûnõen felépített
szerkezetû, jól tagolt, áttekinthetõ,
gazdagon és ízlésesen illusztrált, sok új
információt közöl, de mégis olvas-
mányos. 

Amikor megkaptam és belelapoz-
tam Ujváry Zoltán "Néprajz Móra
Ferenc mûveiben" címû könyvébe, egy
kicsit hevesebben vert a szívem, hiszen
a számomra kedves író mûvét tarthattam
kezemben. Örömteli várakozással
kezdtem az olvasáshoz. 

A Móra Ferenccel foglalkozó köny-
vek õt filozófusnak, gondolkodónak,
tudósnak, forradalmárnak, politikusnak,
de mindenekelõtt bíráló szellemnek,
minden megismerhetõ makacs
keresõjének jellemzik, íróként,
újságíróként, régészként jelölik. Sehol
nem említik mint etnográfust vagy folk-
loristát. Móra amennyire régész, annyira
etnográfus is. Ujváry Zoltán arra
törekedett, hogy bemutassa mindazokat
a néprajzi értékeket, amelyeket
széthintve találunk Móra mûveinek
"istenáldotta búzamezején". 

A mûben elsõsorban a folklór mûfa-
jaihoz találunk példákat, de a néprajz
más területeihez is ad adalékot. Zömmel
mondák, anekdoták, találós kérdések,
hiedelmek, szólások és közmondások
fordulnak elõ benne. Több írás érinti a
társadalomnéprajz, a történeti tudat
kérdéseit. 

Sokirányú az a forrás, amelybõl
Móra folklórja táplálkozik. A példák
bemutatása, ismertetése során Ujváry
Zoltán fontos szempontnak tartotta a
néprajzi párhuzamok, a hasonló témák
ismeretét a népi, vagy félnépi hagyo-
mányban. 

Nagyon megszerettem a testvéri
szeretet felemelõen szép történetét fel-
dolgozó “Istenáldotta búzá”-t. Hol ter-
mett az istenáldotta búza? Erre az írásra
a körmendi fõrabbi levele inspirálta. 

A legendák közül egyet "kalász-
szedegetõ Mári nénire" emlékezve
szeretnék elmondani: Egymás szom-
szédságában élt két testvér. Az egyiknek
hét gyereke volt. A másik legény volt.
Befejezõdött az aratás. Azt gondolta a
családos ember, mi sokan vagyunk, töb-
bet tudunk keresni, ezért segíteni kell

egyedülálló testvéremet. A legény meg
azt gondolta, hogy õ egymaga van,
kevesebbre van szüksége, mint családos
testvérének. Mindketten segíteni akartak
egymáson. Mikor az ösvényen össze-
találkoztak, nagy vihar kerekedett.
Lekapta a hátukról a zsákot, a búza
kihullott. Szétszórta a szél az egész vilá-
gon. Így terjedt el a búza. 

Móra külön karcolatban foglalkozik
az Attila-kérdéssel. A hun király le-
gendájáról a Leszámolás Attilával címû
írásában fejti ki álláspontját. Egy
kisteleki asszony, akinek ötször volt
jelenése Attilával, felkereste az írót és
elmondta, hogy az Attilát õrzõ õsz
öregember megmutatta neki a Marosban
azt az örvényt, amelyik forgatja Attila
hármas koporsóját. A király kisasszony-
nap éjszakáján megjelent az asszony
elõtt: "Fekete szakállas, nagy ember,
magyarul beszél, és nagyon barátságos
természetû..." Móra a néphagyomány-
ban széles körben ismert legendának a
kisteleki asszonytól hallott változatával
vezeti be a történeti és egyéb forrásokra
vonatkozó megjegyzéseit. A Magyar-
országon elterjedt hiedelem õsforrásá-
nak Ipolyi Arnold Magyar Myt-
hologiáját említi, amelyben Jókai "azt
Attila-legenda egy szem búzáját" meg-
találta és abból egy szép mesét költött
Attila sírhelyérõl és a hármas kopor-
sóról.

A mûirodalmi elemek néphagyo-
mányba kerülésére Móra Kálmány
Lajos mesegyûjteményébõl is említ
példákat. 

Érdekesnek találtam az "Õsi virág-e
a tulipán" címû írást, amelybõl meg-
tudtuk, hogy Móra elutasítja azt, hogy a
tulipán a magyarság õsi virága lenne. 
Szeretettel olvastam Bem apóról, az
aradi vértanúkról, Rózsa Sándorról,
Dugonicsról, Petõfirõl, Kossuthról. "A
Kossuth-kultusz, az más. Az egyetlen
kultusz, amelyikben   hiszek,   mert  a
magam szemével láttam, mikor még -
volt. Beleszülettem, és benne nõttem fel.
Az anyám, aki a Krisztus-atyafiság
könyvénél egyéb tudományt nem olva-
sott életében, megtanított a Kossuth
nevére már kucóporos koromban, és az
egyetlen örökség, amit az édesapánk
ránk hagyott, mikor hetvenhat esztendõs
korában letette az élet mesterségét, egy
százforintos Kossuthbankó volt, amit tán
még az öregapánk dugott el a láda
fenekére. Az én népem, szûcsmesterek,
takácsok, asztalosok, szántóvetõk, vin-
cellérek, csõszök, dohánykertészek, nyu-
galomba vonult betyárok józan és
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értelmes hada, nem volt se mondaköltõ,
se mesemondó, se fabábucsináló, nem
forgatta se a Bibliát, se a történelmet.
Nekünk Kossuth volt a nótánk, a mesénk,
a hitvallásunk, a miatyánkunk és a
hiszekegyünk, a honalapítónk és az
eljövendõ messiásunk." 

A "Petõfi emléke" fejezetben olvas-
tam ezt az aranyos adomát: "Ohó, tisztelt
költész úr, mit gondol maga? Hiszen ha
az Isten borrá változtatná a  Tiszát,  nem
jutna abból magának semmi, mert én itt
Máramarosban eléje feküdnék, és kiin-
nám egy csöppig." 
Mátyás mondáiból való a következõ
bájos történet: 
"Mi lelt, ember? - ijedt meg az asszony. 
- Az lelt, hogy a káposztáskövet fõzte
volna meg az a nagyorrú csavargó, most
akkora aranyam volna, hogy megvehet-
ném rajta Szeged városát. 
Azzal kapta magát, mérgében úgy kivág-
ta az aranygöröngyöt az ablakon, hogy

átgurult a szegedi határba. Kótyon máig
is azt tartják, Szeged azért kapott úgy föl
az "uborkafára", mert megtalálta az
aranygöröngyöt." 
Szórakoztató történeteket olvashatunk a
teljesség igénye nélkül: Császár Mi-
atyánkja, Izsák, te meg vagy halva, A
tizenkét görög, Az utolsó magyar sámán,
Hajítófa, Temetés pap nélkül, és a sort
még hosszasan sorolhatnám. 

Kérem, vegyék a kezükbe a kötetet
és megtudják, hogy milyen történetet
takar a Kidanolás a kosárból vagy a

Lánynak keresztelt fiú. Bízom abban,
hogy felkeltem érdeklõdésüket, minél
elõbb elolvassák a könyvet, és megfej-
tik, hogy melyik történetbõl idézem az
alábbiakat: "ezt elfelejteni nem szabad. S
aki igen, számár marad"és a következõ
néhány kedves mondatot:  
"-Ugyan mit csinál már kend? - szabódik
illendõségbõl a városi ember. 
- Mit csinálok? - mondja kedvetlen Bör-
csök - nem csinálok én sömmit, csak
disztingválok. 
- Hogyhogy disztingválok?
- Hát csak taszigálom énelülem maga
elé a cserebogarakat, akik belehullottak
a bográcsba." 

Megosztom Önökkel a nagyot-
mondó-hazugságmese típuscsoportjába
tartozó gyöngyszemet: A kecskeméti
piacon a makói kofaasszony azzal di-
csekszik, Makón akkora hagyma terem,
hogy emberfejjel vetekszik. "Jó volna,
ha Kecskeméten akkorára nõne a

barack." A kecskeméti
ember elindul "csudát
nézni" Makóra. Útközben
egy makói emberrel
találkozik, aki meg
Kecskemétre igyekszik,
mert õ meg úgy hallotta,
hogy Kecskeméten akko-
ra barackok teremnek,
mint egy sütõtök. A
kecskeméti ember tódít a
dologhoz: "…bizony, Ti-
szántúl a toronygomb
sincs akkora, mint mife-
lénk a barack." De hiába,
már nem látható, mert
mind lehullott a nagy
szélben, "osztán akkora
lyukakat ütött a földbe,
hogy létrán se lehet
utánuk menni." A makói
ember se hagyta magát,
észrevette a lódítást, õ is
mondott egy nagyot: "Azt
mondom én kendnek,
bátya, forduljon vissza,

mához három hétre álljon ki a kisajtóba,
akkorára olyan nagy lesz a makói hagy-
ma, hogy ellátszik Kecskemétre."
"Szegény embernek közmondásokban
van az életfilozófiája" - vallotta Móra. 
Ezek közül néhány kedvencemet aján-
lom az Önök figyelmébe: 
"Az úr a pokolban is úr"
"Ezt is elhegedülte Szent Dávid"
"Bor be, ész ki"
"Fújjon el a szél a talpad alatt"
"Korsó fenekére veti a keresztet"
"Minden okos embernek lány az elsõ

gyereke"
"Szélfogó füle volt, mint a szentesi
korsónak"
"Újság hasamba, hideglelés pokolba"

Az a kedves olvasó, aki elolvassa
Ujváry Zoltán: Néprajz Móra mûveiben
címû könyvét, újabb oldaláról ismerheti
meg Móra Ferenc mûveit. Köszönetemet
és elismerésemet fejezem ki a
szerzõnek, Ujváry Zoltánnak, a
szerkesztõnek, Bánkiné Dr. Molnár
Erzsébetnek szívvel-lélekkel végzett
munkájukért, kultúránk hivatástudattal
való õrzéséért, gazdagításáért. A kiad-
ványt jó szívvel ajánlom minden félegy-
házinak, irodalmat szeretõnek, ezzel is
erõsítve a Móra szellemi értékeit õrzõ
tiszteletet. 
Kívánom, hogy a Móra-emlékévben
kiadott könyv - Ujváry Zoltán mûve - a
város lakossága körében az irodalmat,
néprajzot kedvelõk táborában legyen
Móra Ferenc munkásságához, a múlt és
jelen értékeinek védelméhez, hagyo-
mányainak ápolásához jól értékesíthetõ
és használható kalauz. 

Õszinte szívvel ajánlom Ujváry
Zoltán: Néprajz Móra Ferenc mûveiben
címû kiadványát. Bízom abban, hogy
hamarosan utánnyomásra kényszerül,
mert valamennyi kiskunfélegyházi
család célja az lesz, hogy a könyvespol-
cán megtalálható legyen. 

Ván Jenõ

* A könyv bemutatója 2004. május 20-
án volt Kiskunfélegyházán, a városháza
dísztermében. A fenti szöveg Ván Jenõ
alpolgármester ott elhangzott beszé-
dének rövidített, szerkesztett változata.

Hírek 23. oldal

A könyvbemutató közönsége

Ván Jenõ alpolgármester és Ujváry



Debrecen, Kölcsey Ferenc Refotrmátus
Tanárképzõ Fõiskola
2004., 211 old.

Az igazság szeretete címmel jelent
meg idén jeles írónk, a félegyházi szár-
mazású Móra Ferenc publicisztikájának
részletes bemutatója. A fõiskolai
jegyzetként kiadott kötet szerzõje dr.
Vitéz Ferenc, kiadója a Kölcsey Ferenc
Református Tanítóképzõ Fõiskola. A
szerzõ számos Móra-mû, illetve az íróról
megjelent kritikák, kötetek, újságcikkek
alapján állította össze azt az anyagot,
melybõl megismerhetjük Móra Ferencet
mint újságírót. Végigkövethetjük, ho-
gyan jutott el a zsurnaliszta az évek során
az országos hírnévig, melyet már íróként
érdemelt ki igazán.

A könyv megjelenése egyszerre két
dátumhoz kötõdik: 2004. február 8-án
volt hetven esztendeje Móra Ferenc
halálának, de ugyancsak ebben az évben,
július 19-én ünnepeljük születésének
125. évfordulóját is. 

Móra Ferenc sok ismert írónkhoz,
költõnkhöz hasonlóan életének egy
részében publicista volt, sajtóbeli és iro-
dalmi szerepe elválaszthatatlan egy-
mástól. S bár az irodalomtörténet-írás
szerint Móra nem tartozik a magyar iro-
dalom klasszikus szépíróinak élvonalába,
írói és újságírói teljesítményének
egységében mûve mindmáig a legelsõk
között van.

Dr. Vitéz Ferenc már írt Móra Ferenc
publicisztikájáról - 2003-ban, szintén az
említett fõiskola Kommunikációs
könyvtár címû sorozatában megjelent

tankönyvében. Itt azonban csupán rövi-
den szólt egy-egy magyar szépíró
újságírói munkásságáról, közöttük volt
Móra is. Ebbõl született azonban a jelen-
legi könyv ötlete. A példaadó szépíró-
publicista életmûvek közül elsõként
Móra Ferencrõl jelent meg kötet.

A szerzõ több mint kétszáz oldalon
tárja elénk a Kiskunfélegyházáról indult,
majd Szegeden országosan ismertté vált
Móra újságírói pályájának szakaszait:
kiemelkedõ szerepet kapnak benne az író
érdeklõdésében meghatározó területek,
témacsoportok, a különbözõ újságmûfa-
jok, mûfaji átmenetek, középpontba állít-
va a vezércikk, tárca, portré és riport
kérdéseit is. Dr. Vitéz Ferenc külön
foglalkozott a politikakritikai- és tár-
sadalombíráló cikkekkel, az erre
vonatkozó megjegyzésekkel, fordula-
tokkal, a szegénység humorával, az
aforizmákkal, Móra Ferenc öniróniájá-
val, sajátos politikai szemléletével.
Külön fejezetet kapott az író ars poeticá-
ja, melyben a szerzõ vizsgálja az
újságírás és az irodalom kapcsolódási
pontjait is. 

A kötet indító fejezeteiben a Mórát jól
ismerõ kortárs költõk, írók, illetve Móra
életének kutatói szólalnak meg.
Vélekedéseik, értékeléseik alapján
kapunk egy átfogó képet Móra Ferenc
különbözõ mûfajokban nyújtott teljesít-
ményérõl. Késõbb a szerzõ fokozatosan
vezeti be az olvasót Móra újságíróvá
válásának történetébe. A Szegedi Napló
munkatársaként az ifjú Móra Ferenc
nemigen válogatott a mûfajok terén: írt
cikket a szegedi Kossuth-ünneprõl,
tudósítást a kórházi bizottsági ülésrõl,

információt a város kövezési prog-
ramjáról, híreket a Szeged környéki
községek adójáról, tisztviselõi ülésekrõl,
lírai hangú vezércikket Dankó Pistáról.
Hamar új és népszerû rovatot teremetett
Máról-holnapra címmel, melyben az
egyszerû emberek gondjait is beemelte a
témák közé, a neki címzett leveleken
keresztül. De nemcsak a Szegedi Napló
munkatársa volt: rendszeresen jelentek
meg írásai a Szegedben, a Délma-
gyarországban, a Világban, a Magyar
Hírlapban, ritkábban a Pesti Hírlapnak, a
Félegyházi Hírlapnak is írt.

Móra Ferenc pályájának története
gyermekírói munkásságával folytatódik,
majd végigköveti életét fõszerkesztõi
kinevezésétõl a világháború alatti tény-
kedésén át elsõ regényének - A festõ
halála - megjelenéséig, majd pedig az író
kedvelt mûfajai, azoknak változatai és az
egyes mûvekrõl született vélekedések
kerülnek terítékre.  

Móra Ferenc pályájának alakulását
szórakoztató, olvasmányos stílusban tárja
elénk a szerzõ. Váltják egymást a
tényeket, értékeléseket tartalmazó és
párbeszédekkel is megtûzdelt, az
események idõrend szerinti leírását egy-
egy érdekes történettel megszakító
részek. 

Az igazság szeretete címû kötet nem-
csak a Móra-mûvek elkötelezettjeinek
érdeklõdésére tarthat számot. Az író
pályájának és életének története némileg
összefonódik, a háttérben pedig akarat-
lanul is kirajzolódnak az akkori sajtóvi-
szonyok és az aktuális, az embereket
foglalkoztató problémák, melyek a pub-
licista Móra Ferenc írásain keresztül jut-
nak el hozzánk.

Búcsú Lídia

24. oldalKönyvajánló

AZ  IGAZSÁG  SZERETETE
Jegyzet Móra Ferenc publicisztikájáról

Vitéz Ferenc elõadást tart a Móra konferencián



MÚZEUMI JÁTSZÓHÁZ
A múzeum családi programjában a
kalendáriumi jeles napok mellett ebben
az évben helytörténeti érdekességekkel
és kismesterségek bemutatásával
bõvítettük a programot. A gyerekek
megismerkedhettek honfoglaló eleink

eddig feltárt életével, és készíthettek
egy egyszerû kis tarsolyt, tarsolyle-
mezzel együtt. Következõ alkalommal
Mária Terézia királynõ vásártartási
jogot biztosító mezõvárosi oklevelének
kiadására emlékeztünk, ahol merített
papírra lúdtollal tintával írtak, majd
pecsétet készítettünk. Tavasszal kerék-

páros  " VÁROS-BE-JÁRÁS"-sal meg-
ismerkedtünk Félegyháza nevezetes-
ségeivel. Május elején - már hagy-
ományosan - ismét állítottunk májusfát
a malomudvarba és a múzeum elé. A
pünkösdi királyválasztást, a játékos

próbatételt ebben az évben a Móra
Ferenc Mûvelõdési Központtal közösen
szerveztük, amely a Petõfi-szobor elõt-
ti téren volt. Júliusban Móra Ferencre
emlékeztünk az emlékházzá alakított
szülõházában, ahol felelevenítettük az
író életét, félegyházi gyermekkorát. A
gyerekek pedig körtemuzsikát készít-
hettek. Õsszel régi mesterségek bemu-
tatásával folytatjuk a Múzeumi Ját-
szóház programját. Továbbra is várjuk
a kicsiket és nagyokat hagyományaink
megismerésére, szokásaink feleleve-
nítésére.

TÛZVÉDELMI GYAKORLAT
A kiskunfélegyházi Városi Tûzoltó
Parancsnokság három alkalommal tar-
tott a Kiskun Múzeumban helyszíni
gyakorlatot. Az épületegyüttes meg-
óvása érdekében tartott próba közös
érdekünk. A tûzoltók bejárták az épü-
letet, és a kiállításokat is nagy érdek-
lõdéssel tekintették meg.

BÁCS-KISKUN MEGYEI HONIS-
MERETI EGYESÜLET
Ebben az esztendõben május 15-én
Kunszentmiklóson tartotta éves köz-
gyûlését a Bács-Kiskun Megyei Hon-
ismereti Egyesület. A programokban
gazdag napon az egyesület félegyházi
tagjai is részt vettek.

NÉPRAJZ MÓRA FERENC MÛVEI-
BEN
Kiskunfélegyházán május 20-án mutat-
ták be Ujváry Zoltán új könyvét, amely
a Bibliotheca Cumamica sorozatban
ötödikként jelent meg. A kötet meg-

vásárolható a Kiskun Múzeumban 1200
forintért.

VÁROSALAPÍTÓK NAPJA
Az egykori kiskun székhely immár
ötödik alkalommal emlékezik a város-
alapító õsökre. Az 1745. május 24-én
kihirdetett jászkun redempció emlékére
tartják Kiskunfélegyházán a Város-
alapítóknapját. A többnapos, rendez-
vényekben gazdag program záróe-
seménye a díszpolgári címek és kitün-
tetések ünnepélyes átadása volt. Ezúton
is gratulálunk az új díszpolgároknak és

a városért tett munkájukért kitüntetet-
teknek.

HELYI ALKOTÓK TÁRLATA
A Városalapítók napjához kapcsolódott
két képzõmûvészeti kiállítás, amelyen a
helybeli alkotó fiatalok mutatkoznak be
évrõl évre új alkotásaikkal. A Holló
László Képzõmûvészkör második alka-
lommal rendezett rendhagyó kiállítást a
volt Korona Étteremben. A tárlat címe:
HANG-SZÍN. A másik hagyománnyá
vált kiállítás és a hozzá kapcsolódó
egyhetes rendezvénysorozat a MIÉNK
ITT A TÉR. Az éjjel-nappal látogatott
szabadtéri kiállításon három tehetséges
fiatal munkái voltak láthatóak.
MUZEOLÓGUSOK FAKANÁLLAL

A Szentendrei Szabadtéri Néprajzi
Múzeum ad otthont minden év májusá-
nak utolsó hétfõjén a "Muzeológusok
fakanállal" címû rendezvénynek, ahol
az ország múzeumainak csapatai mérik
össze sütõ-fõzõ tudásukat. A Bács-
Kiskun megyei csapatot idén a
Szórakaténusz Játékmúzeum és Mûhely
képviselte. A menü egy nagy bogrács
krumplileves "két tojás egy kolbásszal"
volt.

MÓRA-HÁZI MESÉK
A Móra-mesék kedves, tréfás világába
varázsolt el újra bennünket a Berbencés

Hírek
Hírek 25. oldal



26. oldalHírek
Vándorszín második elõadása. A május
26-án megtartott "Móra-házi mesék"
címû rendezvény az író szülõházában
várta a gyerekeket, felnõtteket
egyaránt. Gulyás László vándor-
muzsikusként a mesék országába vitt
bennünket, hogy utána jó dudásként
mindenki megszólaltathassa a körte-
muzsikát. Az emlékház árnyas fái alatt
majd nyolcvan gyermek hallgatta az
élményt nyújtó elõadást.
MÓRA FERENC DÉDUNOKÁJA

Vészits Andrea, az író dédunokája
többször megfordult városunkban és a
Kiskun Múzeumban, valamint a Móra
Ferenc Emlékházban is, hogy felkutas-
sa és összegyûjtse a híres "Apapa"
városunkban õrzött emlékeit. Nem
kisebbre vállalkozott, mint hogy filmet
készít Móra Ferencrõl. A felvételek már
elkészültek, a mûvet nagy érdeklõdés-
sel várjuk.

SZÁZÉVES ÉPÜLETÜNNEPE
1904-ben adták át az egykor híres Álla-
mi Tanítóképzõ Intézet új épületét a
Kossuth utcán. Ma, a többször átalakult
intézmény a Petõfi Sándor Gépészeti
Szakközépiskolának ad otthont, amely
méltóképpen õrzi az öreg falak sokat
látott történelmét.  Ez év május 29-én
emlékeztek az épület centenáriumára.
Az ország minden részérõl érkeztek a
volt tanárok és tanítványok az ünnep-

ségre, ezen alkalomból Õsballagást tar-
tottak az iskolától végig a fõutcán a
Petõfi-szoborhoz, amelyet ünnepélye-
sen megkoszorúztak 

MEGYEI INTÉZMÉNYVEZETÕK
ÉRTEKEZLETE
A Kiskun Múzeum volt a helyszíne
március 18-án a Bács-Kiskun Megyei
Önkormányzat intézményvezetõi érte-
kezletének. A tanácskozás után  a
résztvevõk megtekintették a múzeum
kiállításait.

A BÁCS-KISKUN MEGYEI MÚZE-
UMOK FELÚJÍTÁSI MUNKÁLATAI
A Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat
mint fenntartó nagy gondot fordít a
Múzeumi Szervezet kötelékébe tatozó
múzeumok épületeinek megóvására.
2003 novemberében fejezõdtek be a
kalocsai Viski Károly Múzeum fel-
újítási munkálatai. 2004. május 18-án
adták át a bajai Nagy István képtárat,
június 10-én pedig a kiskunhalasi
Thorma János Múzeum felújított hom-
lokzatának mûszaki átadása történt
meg. A szalkszentmártoni Petõfi

Sándor Emlékmúzeumban a homlokzat
és az egykori csárdaépület kocsibeálló-
ja készült el, átadása június 18-án volt.
2004. július 1-jén ünnepélyes keretek
között átadták a felújított Cifrapalotát
Kecskeméten. Nemcsak az épület
nyerte vissza eredeti szépségét, hanem
a kiállító területek és a tárlatok is
megújultak. A Cifrapalota a Katona
József Múzeum  Képtára és Kiállítóhe-
lye. A megjelenteket köszöntötte dr.
Balogh László a Bács-Kiskun Megyei
Közgyûlés elnöke, az épületet átadta dr.
Lampert Mónika belügyminiszter asz-
szony. Õsszel megkezdõdnek a
felújítási munkálatok a Kiskun Mú-
zeumban is. 

HOZOMÁNYUNK A NÉPI KUL-
TÚRA
Szalkszentmárton adott otthont a
megyei múzeumi szervezet által ren-
dezett konferenciának június 18-án. A
tudományos ülés elõtt átadásra került

az egykori csárdaépület kocsibeállója.
A Petõfi Sándor Emlékmúzeum  abban
a régi fogadóépületben van, amit
egykor Petrovits István is bérelt. Ma
méltóképpen õrzi Petõfi Sándor em-
lékét.

MÚZEUMI VACSORA
Nagyon jó hangulatban zajlott a har-
madik múzeumi vacsora június 5-én.
Az idõjárás most is közbeszólt, így az
udvarra tervezett kerti parti ismét be-
került a múzeum dísztermébe. Ennek
ellenére a vacsora nagyon jól sikerült,
voltak tréfás játékok, és táncolhattak is
vendégeink.
FENNÁLLÁSÁNAK 55 ÉVES ÉV-

FORDULÓJÁT
tartotta 2004.június 19-én a Kiskunfél-
egyházi Ifjúsági Vegyeskar. Az ünnepi
alkalomból adott nagyszabású emlék-
hangversenyen az egyesített kórust
Kapus Béla karnagy vezényelte
ISMERED-E VÁROSODAT-



ISMERD MEG VÁROSUNKAT!
A Kiskun Természetbarát Sportegye-
sület - amely ebben az évben tisztelet-
bõl felvette Rockenbauer Pál nevét  -  a
nyár elején játékos városismerkedõ
játékot szervezett a tagjainak. Ter-
mészetesen  nem elõzmény nélküli a
kezdeményezés, hiszen 1980-90 között
számos, az ország más részein ren-
dezett  helyismereti játékban is részt
vettek a félegyháziak.  Június 27-én  a
sportegyesület "hazai vizeken" maradt,
mert a Móra-emlékév jegyében is
szervezte a  városismereti vetélkedõt.
Az indulás helyszíne a Móra Ferenc

Emlékház volt. A szervezés oroszlán-
részét a Kertész család vállalta.
Reméljük, hogy a következõ években is
lesz folytatása a vetélkedõnek, amely-
hez a múzeum továbbra is szívesen ad
segítséget.

ÉVA FARKAS-FISCHHÓF TISZAÚJ-
VÁROSBAN
A Kiskun Múzeumban õsszel nagy si-
kerrel bemutatkozó festõ- és szob-
rászmûvész tovább folytatta magyar-
országi kiállítás-sorozatát. Május 4-én
Tiszaújvárosban állított ki. A tárlatot
egy hónapig látogathatták az érdek-
lõdõk.

JÁSZOK VILÁGTALÁLKOZÓJA
2004. július 2-3-4-én tartották meg a
Jászok X. Világtalálkozóját, amelynek
házigazdája ebben az évben Jászladány
volt. A rendezvény jelentõs eseménye
volt az új jászkapitány megválasztása,
aki egy évig tölti be a tisztséget.

TISZTELGÉS MÓRA FERENC SÍR-
JÁNÁL

A Móra-emlékév kiemelkedõ esemé-
nyei a 125. születési évfordulóhoz
kapcsolódnak. Ebbõl az alkalomból
július 18-án, vasárnap a város képvise-
letében és a Móra Emlékbizottság
szervezésében tiszteletünket tettük
Móra Ferenc szegedi nyughelyénél,
majd ellátogattunk a Móra Ferenc
Múzeumba.   

SZOBORAVATÁS

Móra Ferenc születésének 125. évfor-
dulója alkalmából az író  szülõvárosa
egészalakos szobrot állíttatott. Az
ünnepélyes szoboravatásra július 19-
én, Móra születése napján került sor. A
szobor Markolt György, félegyházi
szobrászmûvész alkotása. A készítés

költségeihez a város lakossága közada-
kozással járult hozzá.
LAPPANGÓ KÉZIRATOT jelentetett

meg az Argumentum Kiadó. Az író
születésnapján, Móra Ferenc szobrának
avatásával együtt került a közönség elé
Móra Ferenc: Hannibál feltámasztása
címû könyvének elsõ cenzurázatlan
kiadása.
2005-ben létezésének harmadik eszten-

dejébe lép a múzeumi ismeretterjesztés
lapja, a Múzeumõr. Évi elõfizetési díja
házhozszállítással együtt továbbra is
400 forint. A lap elõfizethetõ a mel-
lékelt csekken, vagy személyesen a
Kiskun Múzeumban. Reméljük, sok új
elõfizetõ tiszteli meg érdeklõdésével
lapunkat.

Hírek 27. oldal



6100 Kiskunfélegyháza, Dr. Holló Lajos u. 9.

NYITVA TARTÁS
HÉTFÕ, KEDD: SZÜNNAP

SZERDÁTÓLVASÁRNAPIG: 9-17 óráig
BELÉPÕDÍJ: DIÁKOKNAK ÉS NYUGDÍJASOKNAK: 120,- FELNÕTTEKNEK: 240,-

TÁRLATVEZETÉS 350,-  FOTÓZÁS: 300,-   VIDEOZÁS: 1000,-   ESKÜVÕI FOTÓZÁS: 2000,- 
VASÁRNAP: CSALÁDOKNAK INGYENES A BELÉPÉS

KUTATÓTEREM
NYITVA: HÉTFÕ, KEDD 8-12, 13-16 óráig

MÓRA FERENC EMLÉKHÁZ
MÓRA FERENC U. 19. SZ.

NYITVA TARTÁS: SZERDA, CSÜTÖRTÖK, PÉNTEK: 9-12 óráig
BELÉPÕDÍJ: DIÁKOKNAK ÉS NYUGDÍJASOKNAK: 60,- FELNÕTTEKNEK: 120,-

FOTÓZÁS: 100,-  VIDEOZÁS: 150,-   TÁRLATVEZETÉS: 180,-
FÉLEGYHÁZI DIÁKOKNAK LÁT OGATÁSI NAPON INGYENES A BELÉPÉS

PETÕFI SÁNDOR EMLÉKSZOBA
PETÕFI SÁNDOR U. 7. SZ.

NYITVA TARTÁS: SZERDA, CSÜTÖRTÖK, PÉNTEK: 9-12 óráig
BELÉPÕDÍJ: DIÁKOKNAK ÉS NYUGDÍJASOKNAK: 60,- FELNÕTTEKNEK: 120,-

FOTÓZÁS: 100,-  VIDEOZÁS: 150,-   TÁRLATVEZETÉS: 180,-
FÉLEGYHÁZI DIÁKOKNAK LÁT OGATÁSI NAPON INGYENES A BELÉPÉS

A KISKUN MÚZEUM ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSAI

A MEGÕRZÕDÖTTMÚLT
Emberek és népek Félegyháza környékén (régészeti kiállítás)

KISKUNFÉLEGYHÁZA ÉVSZÁZADAI 
(helytörténeti és néprajzi kiállítás)
HOLLÓ LÁSZLÓ FESTMÉNYEI

SZÁNTÓ PIROSKAFESTMÉNYEI
MORELL MIHÁLY SZOBRAI, FESTMÉNYEI

A MAGYAR BÜNTETÕJOG EMLÉKEI 
VALLÁSI ÉLET EMLÉKEI A KISKUNSÁGBAN

ÁRPÁD-KORI HÉTKÖZNAPOK 
(régészeti kiállítás)

KISKUNFÉLEGYHÁZI SZÉLMALOM

Múzeumõr,  Kiskun Múzeum:  6100 Kiskunfélegyháza, Dr. Holló Lajos u. 9. Pf. 17. Telefon: 76/461-468, email:bhmihalyne@freemail.hu
Szerkesztõ: Bánkiné dr. Molnár Erzsébet,  tördelõ: Kis László, korrektor: Dr. Luchmann Zsuzsanna. Kiadja a Kiskun Múzeum.

Felelõs kiadó:Bánkiné dr. Molnár Erzsébet. A kiadvány megjelenését támogatja a Kiskun Múzeum Alapítvány, megjelenik évi két alkalommal.

Múzeumõr 28. oldal


